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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce je zaměřena na bezpečnost a ochranu zdraví při práci 

ve vybraném podniku MAD Recycling Česká republika, a.s. Teoretická část práce popisuje 

historii, legislativu, postupy a teorii dle doporučené literatury. Druhá část popisuje vybraný 

podnik. Zkoumá a hodnotí stav podniku z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. 

Poslední část obsahuje má doporučení a návrhy na zlepšení. 
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BOZP 

 

 

 

ABSTRACT 

This Bachelor's thesis is focused on occupational health and safety of the chosen 

company MAD Recycling Česká republika, a.s. The theoretical part of this thesis describes 

history, legislation, procedures and theory based on recommended literature sources. 

Second part of thesis describes chosen company. It studies and evaluates company's 

condition in the health and safety area. The last part contains recommendations and 

improvements of my own. 

 

Keywords: occupational health and safety, danger, risk, human safety and risk 

management 
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ÚVOD 

Školení bezpečnosti práce, „bezpečák“, kontrola bezpečnosti práce, to vše vyvolává 

v lidech různé reakce. Většinou se jedná o otrávený úšklebek, známky nejistoty nebo 

dokonce obavy. Proč? Zaprvé člověk je bytostí línou a primárně se snaží si svůj život 

ulehčovat. Bohužel i v situacích, kdy to není právě chytré, v našem případě bezpečné. 

Zadruhé oblast bezpečnosti práce je vlastně mezidruhovou disciplínou, která spojuje 

poznatky, zkušenosti a praxi, i legislativu všech možných oborů.  

Správně vykonávat práci osoby odborně způsobilé pro prevenci rizik dle zákona 

č. 309/2006 Sb., kterým se upravují další požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 

v pracovněprávních vztazích a o zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnosti nebo 

poskytování služeb mimo pracovněprávní vztahy (zákon o zajištění dalších podmínek 

bezpečnosti a ochrany zdraví při práci), ve znění pozdějších předpisů, (dále také jen 

„zákon č. 309/2006 Sb.“), nebo technika bezpečnosti práce znamená orientovat 

se v oborech mechaniky, techniky, elektriky, ergonomie. Osoba na této pozici musí znát 

předpisy požární ochrany, pravidla pro provoz kotelen, musí se orientovat v oblasti 

vyhrazených technických zařízení. Její povinností je rozeznat chyby v práci vazače, 

jeřábníka či strojníka. Nesmí jí ujít novinky v legislativě, aby mohla řádně zavést všechny 

potřebné požadavky na provoz společnosti a jednotlivých pracovišť. Orientuje se jak 

v základních zákonech, jakými jsou Zákoník práce, zákony o požární ochraně a dalších, 

tak potřebných vládních nařízeních a užitečných normách i interních technologických 

a pracovních postupech. Nesmí se zaleknout ani směrnic EU. Zdaleka jsem nevyjmenoval 

vše, v čem se osoba odborně způsobilá pro prevenci rizik dle zákona č. 309/2006 Sb., (dále 

jen „osoba odborně způsobilá“), nebo technik bezpečnosti a ochrany při práci (dále jen 

„technik BOZP“) musí orientovat. Z výčtu je ale zřejmé, že problematiku bezpečnosti 

a ochrany zdraví při práci v dnešním zákonném pojetí nelze „dělat na koleně“ a není 

v silách jednoho každého pracovníka, aby v rámci své vlastní práce myslel na všechny tyto 

věci. Přidáme-li k tomuto faktu neustále se zvyšující legislativní tlak na zaměstnavatele 

právě v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, obsahující nemalé požadavky 

a sankce, je v dnešní době pozice pracovníka nebo externí společnosti spravující tuto oblast 

pro zaměstnavatele zcela nezbytnou součástí, a to i přes nemalé finanční náklady. 
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V této práci se pokusím zpracovat na základě svých zkušeností v oblasti BOZP 

a zkušeností pánů J. Valy a T. Neugebauera, autorů nastudované literatury, téma ochrany 

a bezpečnosti zdraví ve společnosti MAD Recycling Česká Republika, a.s. 

První, teoretická část této práce je zaměřena na obecné požadavky, postupy 

a metody vyhledávání rizik, jejich předcházení a minimalizaci v pracovním procesu 

malých a středních podniků, jakým je i MAD Recycling Česká Republika, a.s.  

V druhé části bude mou snahou popsat a zpracovat získané informace o společnosti 

MAD Recycling Česká republika, a.s. Tuto část jsem rozdělil do několika oddílů 

dle cílového zaměření činnosti, jakými jsou kategorizace práce, vyhledávání rizik a jejich 

vyhodnocení, vyhrazená technická zařízení, školení, revize atd. 

Poslední část popisuje mé názory a návrhy na zlepšení v oblasti bezpečnosti 

a ochrany zdraví při práci ve společnosti MAD Recycling Česká republika, a.s. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 HISTORIE BOZP 

Někteří lidé mají dojem, že tématika bezpečnosti a ochrany zdraví je problém 

posledních deseti dvaceti let. Ale není tomu tak. Pravdou je, že jednou ze základních 

lidských vlastností je i pud sebezáchovy. Běžně zdravý člověk si sám nezpůsobí jakýkoli 

úraz, pokud zná dostatečně míru rizika a je schopen reálně toto riziko vyhodnotit. 

Takovéto nativní uvažování se přenášelo ústně z rodiče na děti, z učitele na žáka, z mistra 

na učně. Tak jak se vyvíjela lidská společnost a vznikala různá společenská zřízení, vyvíjel 

se také zákonný rámec těchto zřízení. Z ústních pravidel a zákonů začaly vznikat psané 

zákony. Ani v těchto zákonech se jejich strůjci nevyhýbali oblastem, které bychom dnes 

zařadili do oblasti bezpečnosti práce a ochrany zdraví. Pravděpodobně nejstarším, alespoň 

částečně dochovaným, psaným souborem zákonů, jsou zákony babylonského krále a 

panovníka Chammurapiho pocházející z doby 18. století před naším letopočtem. 

Z dochovaných zákonů se dozvíme, co by následovalo například po nezdařeném lékařském 

zákroku, úrazu otroka nebo po nekvalitně odvedené práci stavitele domu a dům by se zřítil 

na jeho majitele.  Procházíme-li historií, najdeme podobné doteky této oblasti například i 

v bibli. Například v páté knize Mojžíšově Starého zákona je popsána povinnost stavebníka 

u novostavby na střeše zhotovit zábradlí zabraňující pádu osoby z výšky. [1] 

Upřeme-li zrak konkrétně k naší domovině, českým zemím, lze díky práci historiků 

doložit, že již král Václav II. vydal kolem roku 1300 n. l. zákoník „Ius Regale 

Montanorum“. V tomto zákoně jsou zakotveny požadavky na BOZP v hornictví. 

Pravděpodobně se jedná o nejstarší právo na světě se sociálními a pracovně-právními 

předpisy. Tento zákon platil až do 01. 11. 1854. [1] 

Z tohoto období je také zajímavý Jáchymovský horní řád Štěpána Šlika. V tomto 

právním předpise je poprvé historicky doloženo zohlednění pracovního úrazu a jeho 

následku z pracovně-právního a sociálního pohledu. [1] 

Tvrzení, že legislativa na našem území patřila v průběhu historie k pokrokovým, 

dokládá také rakousko-uherský zákon na ochranu dětí v továrnách. Tento byl vydán 

již v roce 1776 - daleko dříve než podobný zákon v anglických zemích a téměř o století 

dříve než v sousedním Německu. To upravilo poprvé tuto tématiku živnostenským 

zákonem v roce 1869. [1] 

Dalším milníkem legislativy spojené s BOZP je Císařský patent č. 946 z roku 1811. 

 Patent obsahuje povinnost zaměstnavatele chránit život a zdraví zaměstnance. 
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„Zaměstnavatel je povinen, služební úkony upraviti tak a v příčině místností a nářadí, 

jež má opatřiti nebo jež opatřil, na vlastní náklad pečovati o to, aby byly chráněny život 

a zdraví zaměstnaného, pokud toho dopouští povaha služby. Je-li zaměstnaný přijat 

do domácnosti zaměstnavatelovy, je tento povinen, v příčině obývací a spací místnosti, 

stravování jakož i pracovní a oddechové doby zaříditi, čeho je zapotřebí vzhledem 

ke zdraví, mravnosti a náboženství zaměstnaného.“ [2] 

V důsledku průmyslové revoluce, která do výrobního procesu začleňovala stále 

více strojů a moderních technických zařízení, kladla nezměrně vyšší nároky na dělníky 

a také na jejich množství, bylo nevyhnutelné nastavit taková opatření, aby počínající 

anarchie dostala alespoň nějaký řád. Jen tak bylo možné chránit životy a zdraví dělníků – 

občanů monarchie. Jedním z výsledků této snahy je i živnostenský řád vydaný roku 1859. 

Opět o celých deset let dříve než v sousedním Německu. [3] 

Živnostenský řád vydaný císařským patentem 229/1859 je předchůdce zákoníku 

práce č. 65/1965 Sb., a neřeší již pouze a jen restrikce, ale zaměřuje se komplexněji 

na vztah zaměstnance a zaměstnavatele, samozřejmě v pojetí příslušné doby úřadujícího 

kapitalismu. V paragrafech 72 až 105 zákon řeší povinnosti zaměstnavatele, zaměstnance, 

pomocné síly. Mluví o úrazech i nemocenské pokladně. Řeší pracovní smlouvy, ukončení 

pracovního poměru, pracovní dobu. Tak jako dnešní moderní zákoník práce se nevyhýbá 

ani práci v noci či zaměstnávání mladistvých nebo problematice vzdělávání a učňů. Udává 

jednotný řád předešlému chaotickému cechovnímu zřízení živností. [3] 

Vznikem samostatného Československa v roce 1918 dochází k převzetí spousty 

zákonů z rakousko-uherské monarchie. Oblast BOZP nebyla v této bouřlivé době zcela 

prioritou. I tak můžeme sledovat změny. Dokládá to například zákon 330/1921 Sb., 

o závodních výborech, který vkládá povinnosti spolupráce se závodními výbory. Popisuje 

pravomoci i povinnosti závodních výborů i zaměstnavatelů ve vztahu k nim. Vkládá 

do BOZP kontrolní prvek kulturní a sociální pohled na vztah zaměstnanec - zaměstnavatel. 

[4] 

Do roku 1938 byly na našem území ustanovení týkající se bezpečnosti práce 

začleněny k zákonům řešící v principu jinou problematiku. Zásadně šlo o zákony 

živnostenské a obchodní. Změna přišla s vládním nařízením č. 41/1938 Sb., kterým byly 

vydány všeobecné předpisy na ochranu života a zdraví pomocných dělníků. Tento 

dokument v různých úpravách platil 44 let. [12] 
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Podstatná změna přišla se zákonem č. 67/1951 Sb., zákon o bezpečnosti při práci. 

Zákon rozšířil platnost předešlých zákonů o BOZP na všechny obory výrobních podniků 

a družstev. Zákonem č. 51/1954 Sb., zákon o bezpečnosti při práci v jednotných 

zemědělských družstvech a u jednotlivě hospodařících rolníků, byly zákonné požadavky 

na BOZP a její kontrolu, rozšířeny i na zemědělská družstva a rolníky. [10] [11] 

Další změnou se může pochlubit československá socialistická republika, která 

v roce 1965 přichází s koncepcí Zákoníku práce. Zákon č. 65/1965 Sb., zákoník práce, řeší 

komplexně pracovně právní vztahy zaměstnance a zaměstnavatele. Ve svých paragrafech 

hovoří o pracovní době, práci přesčas, pracovních smlouvách, ukončení pracovního 

poměru, práci žen a mládeže. Řeší práci v noci, pracovní kázeň a pracovní řád, dovolenou, 

mzdové otázky a další. Tento dokument, poplatný době socialismu a dělnického 

proletariátu platí, s různými změnami, díky neschopnosti naší rané demokracie až do roku 

2007. [5] 

Dne 1. 1. 2007 nabývá účinnosti nový zákon 262/2006 Sb., Zákoník práce. Zákon 

č. 262/2006 Sb., Zákoník práce, v platném znění (dále jen „ZP“) platí až dodnes, 

a to v poslední úpravě v roce 2018. Zákon vstřebal požadavky evropské legislativy a snažil 

se opravit nedokonalosti předešlého dokumentu. 

V průběhu socialistické éry naší společnosti byla vytvořena spousta právních 

předpisů, nařízení i norem, které mají přímo či nepřímou souvislost s BOZP. Systém 

fungoval na principu direktivy, která do puntíku nařizovala průběh činností. V průběhu 

času legislativa pokryla značnou část oblasti BOZP a jako záštita celého systému vznikly 

inspektoráty práce. Bohužel celý systém byl založen na sledování jednoduchých ukazatelů, 

jako je počet úrazů v jednotlivých odvětvích. Avšak každý podnik je jiný a v důsledku 

tohoto centralistický systém dostatečně nefungoval. Opatření se prováděla proto, 

aby statistiky vypadaly dobře a ne proto, aby se chránily životy a zdraví. 

Změna přichází koncem 90 let dvacátého století a dále se vstupem ČR do EU. 

Ze „západu“ se začínají prosazovat nové přístupy k práci a k vedení podniku. Je kladen 

větší důraz na nutnost bezpečnějšího pracovního prostředí a pracovních podmínek. 

Centrální řízení je rozmělněno na jednotlivé podnikatelské subjekty, které jsou více 

vtaženy do procesu tvorby interní dokumentace a systému BOZP v podnicích. Zásadní 

rozdíl mezi přístupem k normám a zákonům před EU a po EU je takový, že současný 

moderní způsob nepopisuje konkrétní postupy všech zúčastněných v procesu. Říká jen, 
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že provozovatel, vlastník apod. musí vytvořit, získat, nechat zpracovat postup nebo interní 

nařízení, kterým bude daný proces řešit. Příkladem je například norma ČSN ISO 12480-1 

o zdvíhacích zařízeních, která na základě vyhlášky č. 19/1979 Sb., ukládá provozovateli 

vypracovat pro provoz vyhrazených zdvíhacích zařízení interní dokument Systém 

bezpečné práce, jímž se má pak provozovatel řídit. Oproti tomu zrušená ČSN 27 0143 

z roku 1968 popisovala konkrétní kroky všech zúčastněných (podniku, vazače, jeřábníka, 

odborně způsobilé osoby i revizního technika) a to zcela detailně. Například revize 

automobilového jeřábu měla přesně stanovený postup, který musel revizní technik dodržet. 

[6] [7][8] 

Jedním ze stěžejních dokumentů vzniklých dle moderního přístupu k BOZP 

je zákon č. 309/2006 Sb., zákon o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví 

při práci, v platném znění (dále jen „zákon 309/2006 Sb.“). Jde o páteřní zákon BOZP, 

který zapracovává do našeho právního systému požadavky EU Rámcové směrnice 

o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci 89/391/EHS. Zákon sjednocuje po celé EU, tedy 

i u nás, shodné minimální požadavky na BOZP. Zapracovává do legislativy problematiku 

pracovního a životního prostředí. Zohledňuje technickou bezpečnost, jakož i všeobecnou 

prevenci poškození zdraví. Cílem směrnice je stanovit stejnou úroveň bezpečnosti 

a ochrany zdraví ve prospěch všech pracovníků (jedinou výjimku představují domácí 

pracovníci a některé části veřejné a vojenské služby). Směrnice, a tedy i zákon, klade důraz 

na zavádění systémů bezpečnosti práce v podnicích a na důležitost opatření dostatečně 

předcházet incidentům. [9] 

Dalším významným krokem bylo zavedení státního dozoru bezpečnosti práce, dnes 

inspektorát práce.  

 První státní dozor byl nařízen zákonem č. 112/1871 říšského zákoníku a nařizoval 

kontroly parních strojů. Inspektoři měli pramalé pravomoci. Pozice Českého úřadu 

bezpečnosti práce byla upevněna zákonem č. 174/1968 Sb., o státním odborném dozoru 

nad bezpečností práce. Současná činnost inspekce práce a oblastních inspektorátů práce 

se řídí zákonem č. 251/2005 Sb., o inspekci práce. [12] 

Bohužel v naší moderní historii dlouhé přežívání starých předpisů, zákonů a norem 

a předlouhý, do konce nedomyšlený legislativní proces, jsou často překážkami 

k aktuálnímu a kvalitnímu legislativnímu základu, který by měl vést podniky 

a zaměstnance k práci v bezpečném pracovním prostředí s bezpečnými zařízeními 

http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
http://csnonlinefirmy.unmz.cz/html_nahledy/27/56075/56075_nahled.htm
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a nástroji. V naší legislativě, kterou se musíme řídit, nejsou zvláštností předpisy z dob 

normalizace. Příkladem může být všeobecně známá vyhláška č. 50/1978 Sb., vyhláška 

Českého úřadu bezpečnosti práce a Českého báňského úřadu o odborné způsobilosti 

v elektrotechnice. Naskýtá se zde otázka, zda je tento dokument pořád aktuální, 

a zda postihuje turbo vývoj posledních let ve svém oboru. 

Ještě starším dokumentem je například vyhláška Ministerstva stavebnictví 

č. 77/1965 Sb., vyhláška ministerstva stavebnictví o výcviku, způsobilosti a registraci 

obsluh stavebních strojů. Tento dokument je platný od roku 1965 dodnes! A bohužel 

neplatnost navazující legislativy působí problémy při jasném výkladu, kdo a za jakých 

podmínek smí udělovat strojnické oprávnění. Dokonce jsem se setkal s názorem, 

že průkazy nejsou potřebné.  

Z hlediska historie bych ještě zmínil poměrně diskutabilní změnu. 

Tou je novelizace zákona č. 22/1997 Sb., Zákon o technických požadavcích na výrobky 

a o změně a doplnění některých zákonů, provedená zákonem č. 71/2000 Sb., zákon, kterým 

se mění zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění 

některých zákonů, a některé další zákony. Tímto dokumentem je výslovně řečeno, 

že pokud se nějaký zákon či nařízení vlády nebo vyhláška výslovně neodvolává 

na konkrétní normu (tenkrát ČSN), nejsou normy považovány za právní předpisy a nemůže 

být jejich dodržování vyžadováno. Od této chvíle nejsou normy volně dostupné veřejnosti. 

A i když se na ně odvolává, normy jsou zpřístupněny pouze za úplatu. Dle mého názoru 

jde o výraznou překážku pro jednoduché prosazování správných postupů a činností, a to i 

ve vztahu k BOZP. Bohužel opět zvítězily lobby a peníze nad tím, co je správné 

a potřebné. [14] 
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2 SYSTÉMOVÉ ŘÍZENÍ BOZP 

Podnik a BOZP. Neustálý boj mezi tím, co musí být zavedeno a tím kde na to vzít 

finance. Osoba odborně způsobilá nebo jiný pracovník společnosti odpovědný za oblast 

BOZP svádí lítý boj s vedením podniku o každou korunu, kterou je potřeba investovat 

do ochrany zaměstnanců a plnit tak zákonný požadavek na zaměstnavatele chránit zdraví 

svých zaměstnanců. Bohužel častokrát až velmi pozdě dojde k prozření odpovědných osob 

a následky podfinancování nebo nefinancování prostředků k ochraně zdraví a životů 

pracovníků vedou k úrazu, rozbití stroje či technologie. Ruku v ruce s úrazem či nehodou 

vzrostou náklady za prostoje, opravy, odškodnění pracovních úrazů. Tyto částky mohou 

být a také bývají mnohonásobně vyšší než upravení krytu stroje, školení či pořízení jiné, 

několikatisícové položky. [16] [17] 

Přidáme-li do hrnce lektvaru zajištění BOZP v podniku ještě často opomíjenou 

ingredienci nepřetržitého procesu vyhledávání a zlepšováni, uvaříme pěkný guláš. 

Ale jak z toho ven? Řešení, které popisují všichni tři autoři doporučené literatury 

je jednoduché. Zaveďte systém řízení BOZP! [16] 

Zavedením systému řízení BOZP musí být proveden „od shora“ Znamená to, 

že vedení společnosti určí kdo a kdy má jakou konkrétní zodpovědnost za konkrétní úkol.  

Samo vedení společnosti je tímto nástrojem donuceno stanovit podnikové cíle BOZP.  

Jakmile máme cíl, chybí nám cesta, jak tohoto cíle dosáhneme. K určení postupu, 

jak dosáhnout stanoveného cíle nám pomůže politika BOZP.  Je nutné, aby cíle a politika 

BOZP byly opravdu dílem vedení společnosti. Mnohdy jde o strategická rozhodnutí, drahá 

rozhodnutí a rozhodnutí, kterými se bude řídit celý podnik. Proto je nutné, aby tento úkol 

vykonal kompetentní člověk či orgán společnosti – nejvyšší vedení. Neznamená to ovšem, 

že zbylí vedoucí pracovníci zůstanou nevyužiti. Jejich úloha v tomto procesu je stejně 

zásadní jako úloha vedení společnosti. Musí sebe a své podřízené ztotožnit s cíli, politikou 

i strategií, jak cíle dosáhnout. Jedná se mnohdy o nelehký úkol, povětšinou středního 

managementu. Pro zdárné fungování systému ale zcela nezbytný. [15] 

2.1 Tvorba systému řízení BOZP 

Jak již bylo řečeno, začátek je u vedení společnosti. Ale jak nato?  

Ještě že tu máme osobu odborně způsobilou. Ta má zkušenosti v problematice 

BOZP a má platné informace o legislativních požadavcích. Osoba odborně způsobilá ví, 
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jak formulovat potřebné dokumenty a na co se zaměřit. Je tedy nutné zajistit spolupráci 

osoby odborně způsobilé a všech jednotlivých stupňů řízení. Je vhodné, aby do této 

spolupráce byl zahrnut i někdo kompetentní přímo z výrobního procesu. [15] 

2.1.1 Seznam procesů a činností 

Aby bylo možné vytvořit jakýkoli systém, nebo dokument musíme dokonale poznat 

podnik, jeho strukturu, činnosti a procesy. Jednotlivé činnosti a procesy je nutné popsat 

a zaznamenat. 

2.1.2 Identifikace nebezpečí 

Vytvořený seznam činností a procesů nám poslouží jako základ pro další práci. 

Každou jednotlivou činnost nebo proces je nutné prověřit a vyhodnotit, zda neskrývá 

nějaké nebezpečí vzniku nehody nebo úrazu. V tomto kroku je využíváno různých metod. 

Využijí se informace v návodech na použití. Nesmíme zapomenout na legislativní 

požadavky.  Můžeme využít dotazníky vyplněné účastníky zkoumaného procesu. Lze také 

operovat kontrolními seznamy. Nejdůležitější jsou však bezesporu znalosti a zkušenosti 

zpracovatele dokumentu. V tomto kroku jsou zásadní informace. Dostat všechny relevantní 

informace pod jednu střechu jednoho dokumentu může být někde časově náročné. Nesmí 

nás to však odradit. [15] 

2.1.3 Hodnocení rizika, jeho minimalizace 

Dalším krokem je snaha o vyhodnocení míry rizika identifikovaných nebezpečí 

a vytvořit návrhy na jejich minimalizaci. Toto může být matoucí, ale mějme na mysli, 

že jde o nepřetržitý proces. V první kroku tedy vyhodnotíme riziko a navrhneme řešení. 

Nesmíme ale usnout na vavřínech a je nutné vyhodnotit míru rizika po zavedení opatření. 

Je tedy možné, že nebezpečí tím zcela odstraníme, nebo naopak zjistíme, že opatření byla 

nedostatečná a celý proces opakujeme. V tomto bodě je bod kontroly a reflexe na její 

výsledky velice důležitý. [15] 

 Asi nejpoužívanější metodou hodnocení nebezpečí a rizik, kterou dnes osoby 

odborně způsobilé používají, je v současnosti metoda PNH (viz. bod 4.2). Výsledkem 

celého snažení je dokument, který lze nazvat registrem rizik. Dále z této činnosti vyplynou 

úkoly k realizaci navrhovaných řešení. 
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2.1.4 Cíle a politika 

Tento bod je zcela zásadní. Vedení společnosti musí oficiálně stanovit, jakým 

směrem povede podnik v oblasti BOZP. Musí stanovit měřitelné a dosažitelné cíle v této 

oblasti. Spolu s osobou odborně způsobilou vytvoří plán, jak stanovených cílů v rámci 

stanovené politiky BOZP dosáhnout. Jako vstupní data je použit výstup z předchozích 

činností. Díky nim může vedení společnosti stanovit relevantní politiku podniku. Stanoví 

ty správné cíle, včetně plánu, jak jich dosáhnout. [15] 

Ani v tomto bodě však není hotovo. Jak již bylo napsáno, systém řízení BOZP 

je nepřetržitý proces, a proto nesmíme zapomínat na pravidelnou kontrolu stavu systému, 

tzv. přezkoumání systému managementu. Tato kontrola prověří funkčnost systému. Jejím 

výsledkem může být i jeho korekce. [15] 

Další kontrolou je kontrola plnění stanovených cílů a plnění plánu. Cílem této 

kontroly je ověřit, zda se vše uskutečňuje dle plánu a zda je reálné cílů dosáhnout 

ve stanovených termínech. Je-li výsledek odchylkou od plánu, je podkladem pro další 

hodnocení situace. Korekce cílů plánu nebo i postupu by mělo být řešením dané situace. 

Splněním správně nastaveného cíle se podnik posune opět o kousek dál 

k celkovému cíli BOZP. Tímto cílem je zajištění pracovního prostředí bez nepřijatelného 

rizika poškození zdraví zaměstnanců. [16] 

2.1.5 Tvorba systému řízení BOZP 

Problematikou BOZP a systémů řízení BOZP se v poslední době zabývá stále více 

odborníků a institucí. Bylo vytvořeno několik možností, jak přistoupit k úkolu vytvořit 

a zavést systém řízení BOZP v podniku. V následujícím bodě stručně popíši 

nejpoužívanější na našem území. 

2.1.6 Vytvoření vlastního systému 

Žádná legislativa v České republice přímo nenařizuje, zda má být v podniku 

zaveden systém řízení BOZP nebo ne. Naše legislativa pouze určuje jednotlivé povinnosti, 

které musí každý zaměstnavatel nebo provoz dodržovat.  

Lze tedy říci, že systém BOZP je dobrovolný a jeho zavedení není právně 

vymahatelné. Splňuje-li provoz/zaměstnavatel všechny státem stanovené požadavky 

je vše v pořádku. Jak jsme si ale uvedli v kapitole 2.1., oblast BOZP je oblastí 
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mezioborovou a je nesmírně těžké vést BOZP bez jakéhokoli systému. Dále budeme 

jen velice těžko plnit požadavky na nepřetržitý proces vyhledávaní nebezpečí, rizik a práci 

s nimi. 

Je tedy velice žádoucí mít v BOZP systém. Při dodržení požadavků a postupu 

uvedených v kapitole 2.1. lze vlastní systém vymyslet a zavést. U malých dílen nebo 

mikro-podniků je představa vlastního systému BOZP zcela reálná. Ale se zvětšujícím se 

počtem pracovníků a činností je potřeba zavést odzkoušený a fungující systém. Takovým 

systémem může být například systém řízení PDCA nebo systém dle projektu „Bezpečný 

podnik“. [16]  

2.1.7 Systém PDCA 

PDCA neboli Plan-Do-Check-Act cyklus je jedním z klíčových elementů štíhlé 

výroby. Je úplně tím nejzákladnějším rámcem pro provádění jakýchkoliv změn a zlepšení 

v podniku [18] a dle pana Valy je jednou z možností jak systémově řídit BOZP. [15]  

 

Obrázek 1 – Schéma PDCA systému řízení [19] 

2.1.7.1 Plánuj (plan) 

První fází PDCA cyklu je naplánování toho, co budeme dělat, co budeme řešit, čím 

se zabývat a co všechno musíme provést. Určíme, jaké činnosti se budou opakovat a které 

jsou jednorázovým projektem. I když žádnou z fází PDCA nelze vyloučit a všechny 

jsou důležité, tato je plánování opravdu zásadní a musíme je provést pečlivě a důsledně. 

Tato fáze bude vyžadovat trpělivost a zabere mnohdy spoustu času. Při plánování je nutné 

postupovat dle následujících bodů: [18] 

 Definujte problémovou oblast: Jakým problémem se budete zabývat. 

 Definujte cíl: Čeho chcete dosáhnout. 
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 Analyzujte situaci: Zkuste pochopit současnou situaci. Mluvte s lidmi, kterých 

se problém týká. Navštěvujte dané pracoviště a všímejte si věcí kolem sebe. 

Sbírejte související data a informace. 

 Navrhněte řešení: Co by pomohlo vyřešit daný problém. 

 Vyberte nejlepší řešení: Ze všech možných návrhů vyberte jeden, který 

je nejslibnější a měl by mít největší efekt. [18] 

2.1.7.2 Proveď / dělej (do) 

Druhou fází PDCA cyklu je provedení vybraného řešení. S velkou 

pravděpodobností se ale během této fáze setkáme s dodatečnými problémy, se kterými 

jsme při plánování nepočítali. Není to nic neobvyklého. Jen je důležité problémy řešit 

v okamžiku kdy vyvstanou, a ne se řešení vyhýbat. Jednotlivá řešení musíme nejprve 

odladit a hlavně standardizovat. Vhodně vytvořený standard, trénujte pracovníky 

a utvrzujte je ve využívání standardu a dodržování postupů. [18]  

2.1.7.3 Kontroluj (check) 

Fáze ověřování je nejvíce přehlíženou částí PDCA cyklu. Dle Hawthornského 

efektu vede každá změna ke zlepšení, není-li však kontrolována, vrátí se vše zpět 

do starých kolejí a změna nemá dlouhého trvání, a tedy ani dlouhodobý přínos a efekt. 

Jedině důsledná a systematická kontrola nám odpoví na otázku, zda je naše opatření 

efektivní a výkonné, popřípadě do jaké míry. Jedině správně nastavenou kontrolou 

docílíme stálého využívání nastavené změny a tím se stane změna permanentní. [18] 

2.1.7.4 Jednej (act) 

Čtvrtá fáze spočívá v rozhodnutí o tom, co se bude dělat dále v závislosti 

na výsledcích fáze – kontroluj. [18] 

Pokud zavedené opatření neuspělo, ptáme se proč, a posuneme koloběh PDCA zase 

k fázi 1. [15] 

Pokud se nám povedlo dosáhnout stanovených cílů, odměníme celý tým, který 

se na projektu podílel a vrhneme se na další novou výzvu, kterou v rámci BOZP 

potřebujeme řešit. Začneme s novým PDCA cyklem. [15] 
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2.1.8 Program „Bezpečný podnik“ 

Tento národní projekt pod záštitou Státního úřadu inspekce práce je odezvou české 

republiky na požadavky EU na náš vstup do EU v oblasti BOZP a ochrany životního 

prostředí. [20]  

Program „Bezpečný podnik“ je nejen jedním ze způsobů, jak zavést systém řízení 

BOZP do celkového systému řízení podniku, ale je zároveň systémovým přístupem 

k naplnění požadavků uložených zaměstnavateli na úseku BOZP zákonem. [21] 

Vlastní systém je zpracován formou kontrolních seznamů a jednoduchou formou 

nás dokáže navést tím správným směrem. Základem systému je opět PDCA. [20] 

 

Obrázek 2 – „Bezpečný podnik“ – systém [21] 

Program je zaměřen na následujících pět priorit: 

2.1.8.1 Strategie řízení BOZP 

Tento bod řízení klade důraz na správné stanovení cílů a ztotožnění vedení 

společnosti, ale i středního managementu, s deklarovanými cíli. [23] 

https://zsbozp.vubp.cz/rizeni-bozp/systemy-rizeni-bezpecnosti/306-program-bezpecny-podnik
https://zsbozp.vubp.cz/rizeni-bozp/systemy-rizeni-bezpecnosti/306-program-bezpecny-podnik
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2.1.8.2 Vhodné organizační zabezpečení 

V podniku musíme organizovat tak, aby bylo možné řádně a bez prodlení 

komunikovat s jednotlivými organizačními složkami podniku. Každá organizační složka 

musí mít jasně stanovená práva a kompetence. Neméně důležité, a mnohdy zcela zásadní, 

je výběr správných pracovníků na jednotlivé pozice v organizaci stanovení motivačních 

systémů a řešení pracovních podmínek. [23] 

2.1.8.3 Realizace 

V tomto případě hovoříme spíše o plánování. Toto plánování vychází z identifikace 

a hodnocení rizik a stanovených cílů. Plán musí obsahovat ukazatele, parametry a kritéria 

pro co nejsnadnější hodnocení realizovaných opatření. Plán sestavujeme v souladu 

s množstvím disponibilních zdrojů a přijatelných a realizovatelných postupů. [23] 

2.1.8.4 Sledování výkonu 

Průběžné monitorování klíčových bodů relevantních procesů je nezbytným 

podkladem pro zpětnou vazbu o účinnosti zavedených opatření. Identifikované odchylky 

a nedostatky jsou opět korigovány řízeným postupem. [23] 

2.1.8.5 Kontrola /audit 

Audit celého systému v pravidelných lhůtách nám pomůže odhalit nedokonalosti 

systému. Díky takovéto kontrole jsme schopni včas rozpoznat nefunkční části systému 

a provést nápravu. Audit je také výborným nástrojem pro sběr dat a k vyhodnocení stavu 

dosažení generálních cílů. [23] 

2.1.8.6 Certifikace 

Celé snažení je zvršeno auditem garanta programu. Úspěšní žadatelé obdrží 

certifikát „Bezpečný podnik“ a mohou si být takřka jisti, že udělali maximum pro ochranu 

života a zdraví svých zaměstnanců a životního prostředí.  

Pro podnik, který se rozhodne řešit systémové řízení BOZP pomocí programu 

„Bezpečný podnik“ může být garance Státního úřadu inspekce práce jen pomocí 

v problémových situacích. Bohužel ta samá garance a relativně hodně přísná pravidla 
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pro obdržení certifikátu „Bezpečný podnik“ odradí spoustu podniků dát se touto cestou, 

a to i přesto, že pomoc garanta je bezplatná. 

 

Obrázek 3 – Kontrolní seznam „Bezpečný podnik“ – příklad [20] 

2.1.9 Národní příručka "Systém řízení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci" 

 Národní příručka "Systém řízení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci" 

je návodem, jak řešit systém řízení BOZP v podniku a snaží se propojit BOZP, ochranu 

životního prostředí, ekonomiku i řízení kvality. Na příručce je patrné, že vychází 

z poznatků ověřených normami ČSN EN ISO 14001 (Systémy environmentálního 

managementu), ČSN EN ISO 9001 (Management kvality) a OHSAS 18001. Celkový 

systém je založen na systému řízení popsaném v kapitole 2.2.2 – PDCA. [22] 

2.1.10 ČSN OHSAS 18001:2008 

ČSN OHSAS 18001:2008 / OHSAS 18001:2007 - systémy managementu 

bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, (dále jen „OHSAS 18001“) je dobrovolným 

prostředkem pro zavedení funkčního řízení BOZP v podniku. Často je zaváděn ruku v ruce 

s normami ČSN EN ISO 14001 - systémy environmentálního managementu 

a ČSN EN ISO 9001 - management kvality. Svou koncepcí je OHSAS 18001 vytvořena 

https://zsbozp.vubp.cz/rizeni-bozp/systemy-rizeni-bezpecnosti/373-narodni-prirucka-system-rizeni-bezpecnosti-a-ochrany-zdravi-pri-praci
https://zsbozp.vubp.cz/index.php/rizeni-bozp/systemy-rizeni-bezpecnosti/224-norma-ohsas
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právě tak, aby předešlé dvě normy doplňovala. Celý systém řízení dle OHSAS 18001 

je opět založen na Demingově cyklu, tedy PDCA. [15]  

Přezkoumáni systému provádí v podniku externí certifikovaná společnost 

a výsledkem je udělení nebo neudělení certifikátu. Po základní certifikaci následuje každý 

rok takzvaný dozorový audit, který pouze provádí namátkovou kontrolu, zda vedení 

systému odpovídá certifikované podobě. Do uplynutí třetího roku po certifikaci je nutné 

provést tzv. recertifikační audit. Jinými slovy opětovné „plné“ provedení auditu. [15] 

Každý audit je placený a podnik na něj ze své pokladny vydá desetitisíce.  

Tato certifikace je již ale na ústupu, a to ze dvou důvodů. Prvním je finanční 

nákladnost, to druhou je zmírnění podmínek pro výběrová řízení zejména státních podniků. 

Dříve totiž musel každý žadatel o státní zakázku splňovat certifikace dle norem 

OHSAS 18001, ČSN EN ISO 14001 - systémy environmentálního managementu 

a ČSN EN ISO 9001 - management kvality. Dalším důvodem je platnost nové normy 

ISO 45001:2018, která OHSAS 18001 nahrazuje. [24] 

Mezi výhody tohoto systému řízení kvality patří prokázání závazku k zajišťování, 

a neustálé zlepšování, systému BOZP přijatého na všech úrovních a všemi pracovníky 

v organizaci, zejména vrcholovým vedením. [15]  

Díky systému dochází k řízenému omezování rizika a nebezpečí, která 

ohrožují bezpečnost a zdraví všech osob ovlivňovaných činnostmi, výrobky nebo službami 

podniku. Omezením rizik a nebezpečí snižujeme výskyt nemocí z povolání a pracovních 

úrazů. Toto omezení má zjevný vliv na minimalizaci nákladů spojených s nehodami 

na pracovišti. V neposlední řadě je podnik schopen prokázat plnění zákonných požadavků 

a požadavků předpisů týkajících se BOZP. Bohužel „mít v pořádku papíry“, 

ale mít nefunkční systém, je nešvarem mnohých podniků a musím konstatovat, že ryba 

zapáchá od hlavy, tedy od vedení společnosti. V takovém případě je vedení OHSAS 18001 

jen na obtíž a neplní výše uvedené funkce. [24][16] 

Zavedení i vedení systému řízení BOZP dle OHSAS 18001 můžeme provést 

v souladu s vydanou příručkou – normou, která nám bude dobrým pomocníkem 

při zavádění jednotlivých kroků. 

https://zsbozp.vubp.cz/rizeni-bozp/systemy-rizeni-bezpecnosti/224-norma-ohsas
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Mezi základní požadavky OHSAS 18001 patří: 

 Vytvořit, dokumentovat, implementovat, udržovat a neustále zlepšovat 

systém managementu BOZP v souladu s požadavky normy a stanovit, 

jak bude podnik tyto požadavky splňovat. [24] 

 Stanovit a dokumentovat rozsah systému řízení BOZP stanovit politiku 

BOZP vedením podniku a řádně ji přezkoumat. [24] 

 Vytvořit funkční metodiku pro identifikaci nebezpečí a posuzování rizik 

identifikovat jednotlivá nebezpečí a vyhodnotit rizika z nich plynoucí. [24] 

 Nastavit řízení dokumentace, standardizace dokumentů, jejich dostupnost, 

správnost a aktuálnost. [15] 

 Vedení podniku stanoví odpovědnosti a kompetence. Uvolní zdroje 

potřebné k dosažení vytýčených cílů. [24] 

 Stanovení komunikace v systému. [24] 

 Vyhodnocení potřeb odborných znalostí pracovníků na jednotlivých 

pozicích. Zajištění získání těchto odborností. Školení a vzdělávání 

pracovníků pro danou pozici v procesu. [24] 

 Stanovení postupů pro havarijní situace. [24] 

 Stanovení postupů a standardů pro pravidelné monitorování a měření 

výkonnosti BOZP. [15] 

 Hodnocení souladu stanoveného systému řízení ve vztahu k právním 

požadavkům BOZP. [24] 

 Přezkoumání systému řízení BOZP – v pravidelných intervalech prověřovat 

stav systému, jeho výkonnost, dostupnost a stav stanovených zdrojů. [24] 

 Přezkoumání politiky BOZP a cílů BOZP. [15] 

Norma OHSAS 18001 je komplexním nástrojem k efektivnímu řízení BOZP 

v podniku. Systém lze použít ve společnostech všech velikostí a zaměření. Důležitým 

faktorem úspěchu správného zavedení OHSAS 18001 je nutnost víry vedení podniku 

v tento systém a nutnost vedení podniku chtít chránit zdraví a životy pracovníků 

zapojených do rizikových procesů. Splníme-li tyto požadavky a úspěšně zvládneme 
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prvotní zával papírování, pak bude tento systém funkční a bude plnit svou funkci. [15]

 

Obrázek 4 – OHSAS 18001 – proces [26] 

 

Obrázek 5 – OHSAS 18001 – kontrolní list, vzor [26] 
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2.1.11 ISO 45001:2018 

Novinkou publikovanou v minulém roce je norma ISO/FDIS 45001:2018 (dále 

jen ISO 45001). Tento dokument je nástupnickou normou za již citovaný OHSAS 18001. 

ISO 45001 je ale spíše rozšiřujícím dokumentem OHSAS 18001, který mění nebo lépe 

rozšiřuje či upřesňuje některé požadavky a pohledy na systém řízení BOZP. Jinak 

se dokumenty vcelku shodují. [25] 

V první řadě autoři dokumentu mění přístup k problematice BOZP a vnímají 

podnik v kontextu svého okolí včetně dodavatelů, fyzických osob, pracovního i životního 

prostředí či fyzického okolí podniku. Myšlenka, že nelze každý jednotlivý podnik 

vytrhnout ze svého okolí a posuzovat problematiku vytrženou z kontextu má svou logiku. 

Podniky se přece mohou lišit už jen dodavateli nebo místem, kde stojí. Je důležité 

pochopit, že kontext organizace vymezuje hrance budovaného systému řízení BOZP. [25] 

Norma je cílena s ohledem na pracovníka a na komunikaci s ním. Důležitým 

prvkem je aktivní zapojení pracovníka do procesu naplňování cílů systému BOZP. Tento 

pohled se prolíná napříč celou normou a je možné jej považovat za ústřední. [25] 

Externí osoby i dodavatelé jsou pohledem normy pokládáni na rovnocennou úroveň 

důležitosti jako organizace a v tomto duchu k nim norma i přistupuje. [25] 

Z nové normy nemusí mít nikdo strach. Změny jsou spíš obecné a významu 

upřesňujícího charakteru, přičemž nebyl shledán žádný rozpor mezi touto normou 

a stávající legislativou České republiky. [25] 
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3 ZÁKLADNÍ LEGISLATIVNÍ RÁMEC 

Již přípravou vstupu České republiky do EU jsme začali s velkými legislativními 

změnami. Příval nových nařízení a zákonů v již tak nepřehledné džungli napáchal ještě 

větší chaos. Samotná bezpečnost a ochrana zdraví jdoucí ruku v ruce s ochranou životního 

prostředí je činností mezioborovou. Není proto v silách jednoho člověka obsáhnout 

bez řádné přípravy všechny obory formující portfolio znalostí osoby odborně způsobilé 

nebo technika BOZP. Mimo vlastní zkušenosti a praktické znalosti je úkolem takového 

odborníka orientovat se v zákonech, nařízeních, vyhláškách a normách z různých oborů, 

počínaje pracovně-právní stránkou BOZP a konče odbornými znalostmi norem platných 

u vyhrazených technických zařízení. Záběr je opravdu obrovský, a proto budu uvádět 

jen základní legislativu. 

3.1 Ústavní zákony 

Jak může mít BOZP něco společného se zákonem č. 1/1993 Sb., Ústava české 

republiky, (dále jen „Ústava“) nebo zákonem č. 2/1993 Sb., Listina základní práv 

a svobod, (dále jen „Listina základní práv a svobod“)?  

 Každý může činit, co zákon nezakazuje a nikdo nemůže být nucen činit, 

co zákon neukládá. [15] 

 Státní moc lze uplatňovat jen v případech a mezích zákona a to způsobem, 

který zákon stanoví. [15] 

 Povinnosti mohou být ukládány na základě zákona a v jeho mezích 

a jen při zachování základních práv a svobod. [15] 

 Zaměstnanci mají právo na spravedlivou odměnu za práci a na uspokojivé 

pracovní podmínky. Podrobnosti stanoví zákon. [15] 

V těchto ustanoveních se skrývá zásadní povinnost pro všechny. Nejen jedinec, 

ale i podnik či instituce musí dodržovat zákony. Práva na spravedlivou odměnu za práci 

a uspokojivé pracovní podmínky jsou tak důležité, že jsou zapracovány až Listině 

základních práv a svobod! Školení některých zaměstnavatelů by možná nebylo od věci. 

[15] 
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3.2 Základní předpisy BOZP 

Následný seznam zákonů, nařízení vlády a vyhlášek neobsahuje všechny předpisy 

spojené s BOZP. Jde pouze o výčet těch nejdůležitějších a nejvíce používaných. Seznam 

je věcně roztříděn dle oboru působnosti jednotlivých předpisů. Všechny předpisy uvedené 

v příloze P X jsou citovány z knihy pana Jiřího Valy, Systémy řízení bezpečnosti a ochrany 

zdraví v organizacích, ve znění pozdější předpisů. [15] 
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4 VYHLEDÁNÍ A HODNOCENÍ RIZIK 

Vyhledávání a hodnocení rizik je cesta, jak získat informace o hrozbách, které 

by nás mohly v podniku překvapit. Proces se skládá ze čtyř základních činností: 

identifikace nebezpečí, posouzení rizika, určení způsobu řízení rizika, zavedení zvoleného 

způsobu řízení rizika. [15] 

4.1 Základní pojmy 

Nebezpečí 

Nebezpečí chápeme jako zdroj, situaci nebo činnost s potenciálem způsobit vznik 

poranění člověka nebo poškození zdraví člověka. [27] 

Zdroj nebezpečí 

Za zdroje nebezpečí můžeme považovat stroje, materiály, technologie a pracovní 

činnosti, které mají aktivní vlastnost způsobit negativní jev, úraz nebo škodu. [16] 

Riziko 

Definujeme-li riziko dle normy ČSN OHSAS 18001 jde o kombinaci 

pravděpodobnosti výskytu nebezpečné události nebo expozice a závažnosti úrazu nebo 

poškození zdraví, které může být způsobeno událostí nebo expozicí jejího vlivu. [27] 

Míra rizika 

Číselným vyjádřením hodnocení rizika z pohledu pravděpodobnosti vzniku 

ohrožení, následku ohrožení, které by mohly nastat, s přihlédnutím k názoru hodnotitelů, 

dostaneme měřitelný a porovnávatelný údaj pro práci s riziky a jejich vyhodnocování. [16] 

Nehoda 

Nehodu popisujeme jako nechtěnou událost, při níž došlo ke zranění osoby nebo 

škodě na majetku. [16] 

Expozice 

Expozice je doba, po kterou je osoba vystavena nebezpečným účinkům 

nežádoucího jevu, havárie, nehody. [27] 
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4.2 Metoda PNH 

Používání metody PNH je u osob odborně způsobilých ve značné oblibě. Důvodem 

je její jednoduchost a také oblíbenost u školících akreditovaných středisek, které připravují 

osoby odborně způsobilé na periodické zkoušky dle zákona 309/2006 Sb. Například 

Rožnovský vzdělávací institut vyvinul na základě metody PNH program na hodnocení 

rizik Siblex. 

4.2.1 Nebezpečí a zdroj nebezpečí 

Abychom mohli něco vyhledávat a hodnotit, musíme v prvé řadě provést sběr 

informací. Pro postihnutí všech možných příčin vzniku rizikových situací musíme sesbírat 

a zapsat opravdu veškeré zdroje nebezpečí. Mylná představa je, že se jedná pouze o práci 

u strojů a s nimi. Úraz si může přivodit pracovník výroby, stejně tak ale i uklízečka nebo 

ředitel společnosti. Nesmíme zapomínat na přítomnost cizích/externích pracovníků 

a dodavatelů na pracovištích posuzovaného podniku. Nebezpečí muže číhat i na řidiče 

pracující mimo podnik nebo obchodního zástupce na jednání mimo kancelář. [16] 

Potřebná data můžeme získat z několika zdrojů. Prvním jsou návody na požití 

jednotlivých strojů, vybavení a zařízení. Výrobci jsou v současné době donuceni uvádět 

na trh pouze bezpečné výrobky a každý nově uvedený výrobek musí být prodán spolu 

s českým návodem na použití. V návodu jsou často uvedena úskalí provozu zařízení, 

zakázané manipulace, hlučnost stroje apod. Pokud je v provozu podniku starší stroj 

bez potřebné dokumentace, musí dokumentaci na vlastní náklady zpracovat nebo nechat 

zpracovat zaměstnavatel. [16] 

Druhým zdrojem dat mohou být provedená měření. Nejčastěji jde o měření 

provedená z důvodu kategorizace práce a dodržení požadavků hygieny práce. Tato měření 

provádí zpravidla akreditovaná společnost a výsledný protokol je cenným zdrojem dat. 

[15] 

Interní dokumentace nám také může poskytnout potřebné informace. Například 

záznamy o úrazech ukazují přímo na nebezpečí a z něj plynoucí riziko. Poučit se z chyb 

je moudré. 

Dotazníky a různá teamová řešení jako brainstorming nám napoví ústy pracovníků, 

co by mohlo být nebezpečím nebo zdrojem nebezpečí. [27] 
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Značným zdrojem informací je osoba odborně způsobilá. V problematice BOZP 

se pohybuje denně a získané zkušenosti a znalosti z oboru BOZP jdou jen stěží nahradit. 

Bohužel rozsah této mezioborové odbornosti nedovoluje jednomu odborníkovi znát vše. 

Je proto přínosné, podílí-li se na procesu PNH více osob. Víc hlav víc ví. 

Výsledkem této fáze je písemný seznam všech nebezpečí a zdrojů nebezpečí 

v podniku. [28] 

4.2.2 Hodnocení rizik vznikajících z nebezpečí 

PNH je jednoduchou bodovou metodou. Body přidělujeme dle závažnosti 

na stupnici od 1 do 5. Hodnotíme následující tři faktory: 

4.2.2.1 Pravděpodobnost ohrožení (P) 

Cílem je odhadnutí pravděpodobnosti, že nebezpečí může opravdu nastat. 

Pravděpodobnost vzniku (P) 

Nahodilá 1 

Nepravděpodobná 2 

Pravděpodobná 3 

Velmi pravděpodobná 4 

Trvalá 5 

Tabulka 1 – PNH bodové hodnocení P [28] 

4.2.2.2 Pravděpodobnost následků (N) – závažnost 

Jedním až pěti body ohodnotíme také pravděpodobný následek, který 

by byl vyvolán v případě expozice pracovníka následkem nehody. 

Pravděpodobné následky (N) 

Poškození zdraví bez pracovní neschopnosti 1 

Poškození zdraví s pracovní neschopnosti 2 

Poškození zdraví s následnou hospitalizací 3 

Poškození zdraví s vážnými trvalými následky 4 

Smrtelný pracovní úraz 5 

Tabulka 2 – PNH bodové hodnocení N [28] 
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4.2.2.3 Názor hodnotitelů (H). 

Třetí bod zohledňuje míru závažnosti ohrožení, počet ohrožených osob, dobu trvání 

ohrožení, pravděpodobnost odhalení vzniklého nebezpečí, zkušenosti z provozu, stupeň 

pracovní kázně a návyků pracovníků, možnost výkonu řádného dozoru, úroveň kvalifikace, 

zkušeností a individuálních schopností zaměstnanců, úroveň řízení BOZP, stáří a stav 

technologických zařízení, objektů, úroveň údržby, kumulace rizik, možnost zajištění první 

pomoci, pracovního prostředí a pracovní podmínky. [27] 

Názor hodnotitele (H) 

Malý vliv na míru nebezpečí 1 

Zanedbatelný vliv na míru nebezpečí 2 

Ne nezanedbatelný vliv na míru nebezpečí 3 

Významný vliv na míru nebezpečí 4 

Velmi významný vliv na míru nebezpečí 5 

Tabulka 3 – PNH bodové hodnocení H [28] 

4.2.2.4 Míra rizika 

Pomocí vzorce P x N x H = MR spočítáme míru rizika ke každému hodnocenému 

nebezpečí. [27] Bodové rozpětí orientačně vyjadřuje naléhavost přijetí řešení a opatření 

ke snížení rizika daného nebezpečí. Při stanovení stupně závažnosti vyhodnocených rizik 

je rozdělíme do pěti rizikových kategorií (I. až V.). [15] 

Míra rizika 

I. Nepřijatelné riziko   > 100  

II. Nežádoucí riziko 51 ÷ 100  

III. Mírné riziko  11 ÷ 50 

IV. Akceptovatelné riziko 3 ÷ 10  

V. Bezvýznamné riziko < 3  

Tabulka 4 – PNH hodnocení míry rizika [28] 

 

Bezvýznamné, nebo také zanedbatelné, riziko a jeho případné následky nejsou 

tak závažné a tím tak důležité. Neznamená to, že nebezpečí zde není. Dostačujícím 

opatřením je tematické školení nebo tvorba vhodného interního předpisu. [28]  
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Akceptovatelné riziko vyžaduje technická a organizační opatření. Nicméně je třeba, 

aby byl zvážen přínos těchto opatření v rozporu s mírou rizika. [28] 

Nežádoucí riziko není nutné řešit bezprostředně a postačí změny a požadavky 

zanést do plánu BOZP. Sice míra rizika takového nebezpečí je vyšší, ale pravděpodobnost 

vzniku bude pravděpodobně nízká. [27] 

Významné riziko vyžaduje bezodkladné provedení odpovídajících bezpečnostních 

opatření snižujících riziko na přijatelnou úroveň. Vedení podniku musí podpořit 

navrhovaná řešení a musí vyčlenit na tato opatření potřebné zdroje (finanční, lidské, čas, 

atd). [28] 

Nepřijatelné riziko může mít pro podnik katastrofické důsledky. Proces s takovým 

nebezpečím a rizikem musí být okamžitě zastaven, a to doby, než budou realizována 

opatření k uspokojivému snížení míry rizika. Takové snížení můžeme potvrdit pouze 

po následné kontrolní analýze stavu po funkčním zavedení opatření vedoucího ke snížení 

rizika. Činnost nesmí být zahájena, nebo v ní nesmí být pokračováno, dokud není riziko 

sníženo! [28] 

4.2.2.5 Plánování činností vedoucích k eliminaci nebo snížení rizik 

Vyhodnocením nebezpečí a rizik házíme pomyslnou rukavici vedení společnosti. 

Kompetentní vedení společnosti je hybnou silou podniku, která může rozhodnout, 

zda bude opatření realizováno. Určí, kdo bude realizací pověřen, časový rámec realizace 

projektu a vyčlení na projekt zdroje. Pro fundované rozhodnutí musí vedení společnosti 

od technika BOZP nebo osoby odborně způsobilé obdržet veškeré informace. A jsme zase 

u systému řízení BOZP, politiky BOZP atd.  

Jaká řešení může osoba odborně způsobilá nebo technik BOZP vedení nabídnou? 

Technická řešení: 

 Nahrazení zdroje nebezpečí jiným. Například změna balení, menšení balení, 

použití jiného stoje, výběr jiné vstupní suroviny atd. [15] 

 Izolací nebezpečí z pracovního prostoru nebo procesu minimalizujeme 

expozici nebezpečí na pracovníky. Příkladem bychom mohli uvést, 

že dopravou a dávkováním potrubím zmenšíme objem nebezpečných látek 

přímo na pracovišti. Tímto postupem odstraníme manipulaci se sudy 
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ve výrobě, nebo že hlučný kompresor přesuneme ven či do vedlejší 

místnosti. [15] 

 Použití krytů znamená, že stroje vybavíme novými nebo více vyhovujícími 

kryty. [15] 

 Použitím poka yoke zabezpečíme vkládání materiálu do stroje tak, 

aby nebylo možné materiál vložit do stroje obráceně. [15] 

 Zavedení nových zařízení. Nákup speciálních nízkozdvižných 

manipulačních vozíků pro bezpečnou manipulaci se sudy. Vybudujeme 

nové odsávání, tam kde chybělo. [27] 

Administrativní řešení: 

 Zpracováním postupů práce, výrobních procesů a standardizací práce 

vyřešíme nejeden problém. [15] 

 Omezením vstupu na problémové pracoviště můžeme značně snížit míru 

rizika. [15] 

 Školením a vzděláváním zaměstnanců přispějeme nejen zvyšujícímu se 

standartu kvality BOZP na pracovišti, pomůžeme také vylepšit 

výkonnost předmětné činnosti a celého podniku. [15] 

 Zvýšení informovanosti zaměstnanců o nebezpečích napomůže vhodně 

zvolený systém varovných tabulek nebo signálů. [15] 

 Nemůžeme-li z povahy činnosti nastavit jiná opatření, omezíme expozici 

nežádoucího nebezpečí časem. [15] 
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Obrázek 6 – PNH hodnocení rizik – příklad [28] 

4.2.2.6 Přezkoumání hodnocení 

Tuto část jsem záměrně volil jako samostatnou. Chci tím upozornit na potřebu 

neustálého procesu. Procesu, který nepřetržitě žije a je součástí životních funkcí podniku. 

Provedeme-li návrhy na opatření snižující míru rizika, je nutné, ne, my musíme, 

provést znovu celý proces vyhledání a hodnocení rizik. Jen tak se můžeme přesvědčit, 

zda přijatá opatření mají ten správný a očekávaný výsledek. 

4.3 Kategorizace prací 

Mnoho lidí nemá jasno v pojmech kategorizace prací, vyhledávání a minimalizace 

rizik a rizikové práce. Můžeme říci, že kategorizace prací je součástí vyhledávání 

a minimalizace rizik. Jde o specifické činnosti taxativně jmenované ve vyhlášce 

č. 432/2003 Sb., kterou se stanoví podmínky pro zařazování prací do kategorií, limitní 

hodnoty ukazatelů biologických expozičních testů, podmínky odběru biologického 

materiálu pro provádění biologických expozičních testů a náležitosti hlášení prací 

s azbestem a biologickými činiteli, v platném znění (dále jen „vyhláška 432/2003 Sb.“). 

[29] 

Tato speciální sada nebezpečí a zdrojů nebezpečí má tak zásadní vliv na člověka 

a jeho okolí, že každý zaměstnavatel musí podat na místně příslušnou pobočku Krajské 
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hygienické stanice písemný návrh na zařazení prací do kategorií dle vyhlášky 432/2003 Sb. 

Návrh na zařazení musí být podložen měřeními akreditovaných laboratoří nebo výrobců 

zdrojů zařízení. Krajská hygienická stanice vydá souhlasné nebo nesouhlasné stanovisko. 

[16] 

V souhlasném stanovisku může Krajská hygienická stanice opravit nebo doplnit 

zařazení pracovní pozice do jiné kategorie dle vyhlášky 432/2003 Sb. Kategorie jsou 

celkem čtyři. Se zvyšujícím se stupněm kategorie narůstají zaměstnavateli povinnosti 

v oblasti evidence rizikové práce a lékařským dohledem. Zaměstnavatel má povinnost 

se snažit přijímat taková opatření, která povedou k přeřazení rizikové práce dle vyhlášky 

432/2003 Sb. do nižší kategorie. 

U těchto, ve vyhlášce 432/2003 Sb. taxativně vyjmenovaných činnosti, můžeme 

hovořit o vzniku nemoci z povolání. Uznání nemoci z povolání se stává nemalým 

nákladem pro pojišťovnu zaměstnavatele. Pracovník nemůže vykonávat svou práci, musí 

být přeřazen na jinou vhodnější. V případě ztráty na výdělku pojišťovna rozdíl doplácí, 

a to i v případě, že pracovní podnik zaměstnanec opustí a najde si práci u jiného 

zaměstnavatele. [16] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 CÍLE PRAKTICKÉ ČÁSTI 

Společnost MAD, kterou jsem si vybral jako prostředí pro svou bakalářskou práci, 

je společnost s již fungujícími procesy v oblasti BOZP. Cílem mé práce proto není fiktivní 

nebo počáteční zmapování prostředí BOZP, prvotní vyhledání nebezpečí a určení rizik. 

Cílem je se pokusit najít nedokonalosti, upozornit na tyto nedostatky a pokusit se 

navrhnout relevantní řešení.  

Věřím, že by tato práce mohla odstartovat posun společnosti MAD Recycling 

Česká republika, a.s. k lepší a důkladnější ochraně zaměstnanců i společnosti MAD 

Recycling Česká republika, a.s. v oblasti BOZP.  
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6 IDENTIFIKACE A POPIS VYBRANÉ SPOLEČNOSTI 

Pro svůj úkol jsem si vybral společnost, pro kterou v současné době pracuji jako 

vedoucí výroby. 

MAD Recycling Česká republika, a.s. (dále jen „MAD“) 

IČO: 255 47 691 

IČZ: CZM01209 

Jedná se o menší podnik, jehož ústřední činností je výkup odpadového papíru 

a fólií, předpříprava vykoupeného odpadového papíru a fólií pro přepravu a obchodování 

s těmito komoditami.  

Sídlo, tedy výrobní hala s budovou kanceláří, je umístěna v průmyslové oblasti 

na okraji Olomouce na Průmyslové ulici 729/3. Průmyslová zóna je nedaleko exitu dálnice 

Olomouc-Lipník D35. Bezprostřední okolí je tvořeno železničním koridorem a okolními 

průmyslovými podniky. Na pozemek společnosti je samostatný vjezd, dostatečně 

uzpůsobený pro provoz nákladních vozidel a kamiónů.  

Vnější skladovací prostory jsou vybaveny šedesátitunovou mostovou váhou. 

Budova kanceláří je součástí výrobní haly, jde však o samostatný vnitřní stavební celek 

s vlastním vstupem. Budova má dvě nadzemní podlaží a tvoří samostatný požární celek. 

Ve spodní části budovy jsou kanceláře výroby a sociální zařízení včetně šaten 

pro pracovníky výroby a oddělení dopravy, kancelář údržby, příruční spisovna, plynový 

kotel 24kw. 

Po pravotočivém schodišti lze vystoupat do druhého nadzemního podlaží tvořeného 

šesti kancelářemi a sociálním zařízením. Kanceláře jsou propojeny chodbou, jež tvoří 

požární únikovou cestu. V kanceláři pracuje na ranní osmihodinovou směnu šest osob, 

z toho se jedná o dva obchodní zástupce, kteří zpravidla pracují mimo kancelář. 

Srdce výrobní haly tvoří horizontální paketovací lis PAAL konti 275 o tlačné síle 

60 tun vybavený pásovým dopravníkem. Práce pásového dopravníku je závislá na činnosti 

a ovládání paketovacího lisu. Prostory kolem plechových zdí haly jsou provozovány jako 

příruční sklad. 

Materiál je v celém areálu skladován v balících o rozměrech 120 x 80 x 80 cm 

stohovaných po čtyřech na sobě. Dvě místa jsou vyznačena a ohraničena ke skladování 
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volně sypaného papíru. Vstup do haly je možný pro pracovníky MAD z administrativní 

části. Pro příjezd vozidel je hala vybavena čtyřmi sekčními vraty. Únikové východy jsou 

zbudovány jako dveře s panickým kováním v rámci sekčních vrat. 

V hale pracují tři až čtyři pracovníci ve dvousměnném provozu během pracovního 

týdne. Pracovníci ke své práci používají vysokozdvižný motorový vozík (dále jen „VZV“) 

a manipulátor.  

Dalšími osobami na osmi hodinový úvazek jsou pracovník údržby a vedoucí 

výroby. Nesmíme zapomínat na řidiče vozidel odvážející a přivážející materiál. Společnost 

provozuje autodopravu pěti vozidly nad 7,5 tuny. Mimo řidiče těchto vozidel se mohou 

po pracovišti venkovního skladu a haly pohybovat řidiči kooperujících dopravních 

společností. Zařízení není vybaveno pro výkup odpadů od malých / drobných střadatelů – 

občanů. 

Pro tyto zákazníky provozuje společnost MAD tři sběrné dvory. Jeden v Olomouci 

na Tomkově ulici. Druhý v Přerově na ulici K Moštěnici 265/8a VI-Újezdec. Poslední 

sběrný dvůr je situován v Brně ulice Chironova. Ve sběrných dvorech jsou zaměstnány 

čtyři pracovnice s běžným pracovním úvazkem a dva brigádníci s dohodou o provedení 

práce.  Provoz na sběrnách je jednosměnný. Sobota je také otevíracím dnem. 

Zázemí společnosti MAD tvoří člen představenstva, vedoucí výroby, nákupčí, 

asistentky a odborníci spolupracující se společností na základě dohod o provedení práce, 

kteří zastřešují svými odbornostmi speciální činnosti, jakými jsou účetnictví, odbornosti 

dle právních požadavků o práci s odpady nebo odborné vedení při provozování 

autodopravy. 
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Obrázek 7 – Hala společnosti MAD Recycling Česká 
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Obrázek 8 – Umístění společnosti MAD Recycling Česká 

republika, a.s. [zdroj: vlastní] 
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Obrázek 9 – MAD Recycling Česká republika a.s. - paketovací lis a dopravník 

[zdroj: vlastní] 
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7 PRACOVNÍ POZICE A IDENTIFIKACE NEBEZPEČÍ 

Používaný dokument Registr rizik – kategorizace prací, hodnocení rizik dle profesí 

A 1/2015 řádně schválený Krajskou hygienickou stanicí, pracoviště Olomouc, uvádí 

a hodnotí níže popsané pracovní pozice ve společnosti MAD. Kontrolou pracovních smluv 

jsem ale zjistil, že uvedená kategorizace neodpovídá skutečnosti a liší se jak názvy 

pracovních pozic, tak i obsahem jejich činností. 

Dalšími zdroji pro identifikaci nebezpečí jsou návody na použití jednotlivých strojů 

a zařízení, interní dokumentace společnosti MAD a výsledky vlastního šetření 

na pracovišti doložené jednotlivými protokoly o kontrole pracoviště. Na každou pracovní 

pozici jsem vypracoval jeden vlastní protokol. Protokoly jsou přílohou této práce označené 

PI-PVI. 

7.1 Manipulační dělník - lisovač 

Manipulační dělník – lisovač provádí třídění a manipulaci, včetně lisování 

na lisovacím stroji a následného skladování balíků. Počet pracovníků je uveden sedm, dle 

mého zjištění dle pracovních smluv (bohužel nemůžu díky GDPR uvést nebo přiložit jako 

kopie) může tuto činnost ve společnosti MAD vykonávat devět pracovníků. 

Dva ze jmenovaných pracovníků již sice pracují na základě dodatku k pracovní smlouvě 

na pozici řidič silničních (nákladních) a speciálních vozidel, nicméně nebylo možné 

dohledat dodatek o převedení na jinou práci nebo o zrušení původního druhu práce. 

Je nutné tedy počítat, že i tito pracovníci případně mohou bez jakýchkoli těžkostí 

vykonávat práci Manipulačního dělníka – lisovače. Typ provozu této pozice je definován 

jako dvousměnný, osmihodinový. Výsledná kategorizace prací dle faktorů fyzická zátěž, 

pracovní poloha, zátěž chladem je kategorie 2. 

7.1.1 Nebezpečí vyplývající z šetření na místě práce 

Nebezpečí bylo identifikováno prohlídkou pracoviště a pracovních procesů, 

pohovorem s pracovníky vykonávajících na tomto pracovišti činnost. Nebezpečí 

jsou popsána v dokumentu Protokol o kontrole BOZP na pracovišti – identifikace 

nebezpečí, který je přílohou P I této bakalářské práce. 
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7.1.2 Rizika popsaná a vyhodnocená v kategorizaci prací 

Mechanická rizika 

 Riziko přitlačení, naražení, zhmoždění, přiskřípnutí a přiražení prstů 

při manipulaci s materiálem. 

 Pády a nárazy, uklouznutí, zakopnutí, podvrtnutí při pohybu na schodech 

a komunikacích. 

 Přiražení nebo přitlačení osoby vozidlem (VZV) k části stavby či jiné pevné 

konstrukci či překážce při vjíždění do úzkých prostor, do vrat při couvání, 

otáčení a podobně. 

 Zranění při čištění a drobné údržbě lisu. 

 Chybné a neoborné jednání obsluhy lisu – po opravě, bez vydání souhlasu 

k zahájení práce. 

 Odřeniny a zhmožděniny rukou při manipulaci a skladování materiálu. 

 Pády ze žebříku, výstupů, plošin, ramp a přechodných můstků – pády 

při odebírání břemen. 

 Pořezání o ostré hrany a hroty, včetně píchnutí, bodnutí – tržné, řezné 

a bodné rány. 

 Pád zpracovaného materiálu (balíků) a pád nářadí. 

 Pády břemen (materiálu) při manipulacích, skladovacích pracích. [30] 

Elektrická rizika 

 Přímý nebo nepřímý dotyk, používání poškozených elektrických přívodů 

a elektrického nářadí. 

 Používání poškozených elektrických přívodů, vytržení přívodu nešetrnou 

manipulací, porušení izolace připojených pohyblivých přívodů prodření 

izolace na holý vodič. [30] 

Tepelná rizika 

 Dlouhodobější manipulační práce na venkovním, nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek (viz. Nařízení vlády č. 361/2007 

v platném znění). 
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 Úpal a úžeh při dlouhodobější práci v nepříznivých klimatických 

podmínkách (venkovní nekryté prostory areálu) - viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. 

 Riziko požáru nebo výbuchu v případě porušení zákazu kouření a práce 

s otevřeným ohněm. [30] 

Riziko chladu 

 Manipulační a skladovací práce na venkovním, nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. [30] 

Rizika vytvářená materiály a chemickými látkami 

 Skladování a manipulace s ropnými látkami (oleje) – kožní dráždivost. [30] 

Rizika vytvářená zářením 

 Ohrožení ultrafialovým slunečním zářením (zrak), včetně přehřátí lidského 

organismu. [30] 

Rizika vytvářená zanedbáním ergonomických zásad 

 Nesprávná pracovní poloha, vnucená pracovní poloha, často se opakující 

úsilí. 

 Nedostatečný manipulační prostor. [30] 

7.1.3 Informace vyplývající z knihy úrazů 

V průběhu roku 2018 došlo ke dvěma pracovním úrazům u pracovní pozice řidič 

silničních nákladních vozidel. Úrazy jsou popsány v kapitole 7.3.3. 

7.1.4 Hluk na pracovišti, jeho měření  

Dne 31.1.2018 proběhlo na žádost KHS autorizované měření hluku na pracovišti – 

hala průmyslová 729/3. Jako zdroje hluku byly identifikovány stojní zařízení PAAL konti 

275 včetně dopravníku, VZV Linde H35D, manipulátor Manitou 523 a nákladní vozidla 

dovážející a odvážející materiál. Dle měření jsou přípustné expoziční limity 

pro vypočtenou hladinu expozice (max. 85dB) a naměřenou špičkovou hladinu 

akustického tlaku (max. 140dB) dodrženy. Individuální ochrana sluchu není nutná. [32] 
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Obrázek 10 – MAD výsledná tabulka měření hluku [32] 

7.1.5 Nedostatečné osvětlení pracovního prostoru – hala 

Dne 15.1.2018 proběhlo na žádost KHS autorizované měření umělého osvětlení 

na pracovišti – hala, průmyslová 729/3. Měření na 46 referenčních bodech jednoznačné 

prokázalo více než dostatečné osvětlení pracovního prostoru umělým osvětlením. [33] 

 

Obrázek 11 – MAD výsledky měření osvětlení hala [33] 
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7.1.6 Nebezpečí popsaná v interním dokumentu BOZP B 4/2017 

Bohužel tato směrnice o „Poskytování OOPP, mycích a dezinfekčních prostředků. 

Ochranné nápoje a potravní doplňky, vybavení lékárničky. Očkování zaměstnanců.“ 

neposkytuje žádné relevantní informace o možných rizicích, před kterými by měli 

být zaměstnanci požíváním OOPP chráněni. Není zde ani odkaz na jiný dokument typu 

registr rizik. [34] 

7.1.7 Nebezpečí popsaná v interním dokumentu – MPBP 1/2008  

Místní provozní bezpečnostní předpis pro hydraulický paketovací lis PAAL 

kont 275 upravuje pravidla a postupy pro obsluhu tohoto stroje. Základní nebezpečné 

činnosti a rizika, které lze z tohoto dokumentu vyčíst jsou: 

 Používání stroje v rozporu nebo odlišně od návodu na použití, popřípadě 

tohoto předpisu. 

 Stroj bude obsluhovat nezaškolená nebo špatně zaškolená osoba. 

 Provádění oprav svépomocí, zásahy do konstrukce a vyřazování 

bezpečnostních prvků z chodu. 

 Používání stroje, který vykazuje závadu nebo je odstaven pro poruchu. 

 Čištění stoje. 

 Provádění údržby. 

 Oprava elektroinstalace. 

 Navazování drátu za chodu. 

 Výměna svitku drátu. [35] 

7.1.8 Nebezpečí popsaná v dokumentaci od výrobce – Technická a provozní 

dokumentace s návodem na použití řetězového dopravníku EuroTec 

V tomto dokumentu popisuje výrobce obsluhu, zakázané manipulace a údržbu 

řetězového dopravníku. Dopravník je pevně spojen s horizontálním lisem PALL konti 275 

a v automatickém režimu je plně řízen řídící jednotkou lisu. Dopravník je vybaven stop 

tlačítkem a ovladačem na dočasné zastavení a opětovné spuštění pásu nezávisle na chodu 

lisu.  Nebezpečné činnosti vyplývající z návodu jsou: 

 Obsluha neproškoleným pracovníkem. 

 Pád pracovníka při práci do pásu, zachycení pracovníka pásem. 
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 Čištění násypky lisu – pád pracovníka z výšky, pád do lisu, poranění o rohy 

a ostré části dopravníku. 

 Čištění uzavřených částí dopravníku. 

 Výměna nebo oprava řetězu, ráhen. 

 Doprava jiných materiálů, než k jakým byl dopravník navržen – papír, fólie. 

 Doprava širších materiálů, než je šířka pásu dopravníku a výška hloubky 

pásu pod úrovní podlahy. 

 Demontáž krytů a bezpečnostních prvků, neodborné opravy. 

 Práce a manipulace s elektrickými částmi dopravníku. 

 Nepoužití nebo záměrné vyřazení bezpečnostních prvků z provozu. [36] 

7.1.9 Nebezpečí popsaná v dokumentaci od výrobce – STIHL BG 56, 66, 86 SH 56, 

86, Návod k použití 

 Práce s foukačem je fyzicky náročná. 

 Chod motoru může ovlivnit funkci kardiostimulátoru. 

 Doplnění pohonných hmot – práce s benzínem a olejem. 

 Při používání přechází vibrace na ruce. [37] 

7.1.10 Nebezpečí popsaná v dokumentaci od výrobce – Nerezová varná konvice ETA 

– návod k obsluze  

 Při používání může dojít k opaření horkou vodou. 

 Při používání může dojít k poranění elektrickým proudem. 

 Provoz konvice může způsobit požár. [38] 

7.1.11 Nebezpečí popsaná v bezpečnostních listech 

 Shell Tellus S2 VX 68 – styk oleje s pokožkou nebo zasažení očí, hořlavý. 

[39] 

 Shell Rimula R4 L 15W-40 - styk oleje s pokožkou nebo zasažení očí, 

hořlavý. [40] 

 Motorová nafta pro mírné klima tř. B, D, F, pro arktické klima tř. 2 – látka 

je nebezpečná dle násl. H – vět: H226 - Hořlavá kapalina a páry, H304 -   

Při požití a vniknutí do dýchacích cest může způsobit smrt, H315 - Dráždí 
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kůži, H332 - Zdraví škodlivý při vdechování, H351 - Podezření na vyvolání 

rakoviny, H373 - Může způsobit poškození orgánů při prodloužené nebo 

opakované expozici, H411 - Toxický pro vodní organizmy, s dlouhodobými 

účinky. [41] 

 Interflon Grease HD2 - styk oleje s pokožkou nebo zasažení očí, H412 - 

Škodlivý pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky, hořlavý [42] 

 

7.2 Řidič MDV (VZV) 

Řidič MDV (VZV) manipuluje s břemeny – balíky pomocí motorového vozíku 

Linde H35D vybaveného manipulačním adaptérem Kaup. Vzhledem k charakteristice 

práce s manipulátorem, zařadil provozovatel obsluhu manipulátoru do stejné skupiny jako 

obsluhu VZV. Stroj pracuje pouze v hale a venkovních skladovacích prostorech. Používán 

je pouze k nakládce a vykládce materiálu z a do vozidel, dopravníkového pásu. 

Dle pracovních smluv na takovéto pracovní pozici nepracuje žádný pracovník. 

Šetřením na místě jsem zjistil, že každý manipulační dělník – lisovač je proškolen 

z obsluhy VZV a pracuje s Linde H35D. Dle tohoto zjištění se jedná o typ provozu 

dvousměnný, osmihodinový. Výsledná kategorizace prací dle faktorů fyzická zátěž, 

pracovní poloha, zátěž chladem je kategorie 2. 

7.2.1 Nebezpečí vyplývající z šetření na místě práce 

Nebezpečí bylo identifikováno prohlídkou pracoviště a pracovních procesů, 

pohovorem s pracovníky vykonávajících na tomto pracovišti činnost. Nebezpečí 

jsou popsána v dokumentu Protokol o kontrole BOZP na pracovišti – identifikace 

nebezpečí, který je přílohou P II této bakalářské práce. 

7.2.2 Rizika popsaná a vyhodnocená v kategorizaci prací 

Mechanická rizika 

 Riziko přitlačení, naražení, zhmoždění, přiskřípnutí a přiražení prstů 

materiálem. 

 Pády a nárazy, uklouznutí, zakopnutí, podvrtnutí při pohybu na schodech 

a komunikacích. 
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 Přiražení nebo přitlačení osoby vozidlem (VZV) k části stavby či jiné pevné 

konstrukci či překážce při vjíždění do úzkých prostor, do vrat při couvání, 

otáčení a podobně. 

 Pád části vozidla, ztráta stability vozidla (VZV) a jeho části při nouzových 

opravách mimo dílnu. 

 Zranění při vystupování z vozidla (VZV) a nastupování do vozidla, 

pád z vozidla při čištění a údržbě a ze zvýšených míst. 

 Chybné a neoborné jednání řidiče a odpovědných zaměstnanců v souvislosti 

s neznalostí předpisů a rizik. 

 Zranění při nežádoucím rozjetí a pohybu vozidla (VZV), přitlačení nebo 

přiražení osoby vozidlem při nouzovém (atypickém) startování. [30] 

Elektrická rizika 

 Přímý nebo nepřímý dotyk, používání poškozených elektrických přívodů 

a elektrického nářadí. 

 Používání poškozených elektrických přívodů a elektrických prodlužovacích 

kabelů. [30] 

Tepelná rizika 

 Dlouhodobější manipulační práce na venkovním nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek (viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění). 

 Úpal a úžeh při dlouhodobější práci v nepříznivých klimatických 

podmínkách (venkovní nekryté prostory areálu) - viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. 

 Drobné opravy motoru vozidla a VZV na venkovním nekrytém parkovišti 

(komunikaci). 

 Popálení při dotyku s horkými díly motoru vozidla. (VZV) 

 Opaření vodou, párou nebo horkými látkami (při přehřátí vozidla, 

při neodborné nebo neoprávněné manipulaci. [30] 
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Riziko chladu 

 Manipulační a skladovací práce na venkovním nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. 

 Drobné opravy motorového vozidla a VZV na venkovním nekrytém 

pracovišti (komunikaci). [30] 

Rizika vytvářená hlukem 

 Emise hlukem od motoru vozidla (VZV). [30] 

Rizika vytvářená vibracemi 

 Mechanické kmity a chvění motoru vozidla (VZV). [30] 

Rizika vytvářená materiály a chemickými látkami 

 Motorová vozidla (výfukové plyny – škodlivé zplodiny) účinky ropných 

látek v uzavřených a obtížně větratelných prostorách, chladící a brzdové 

kapaliny aj. 

 Působení nebezpečných hořlavin zejména PHM a při čerpání na čerpacích 

stanicích PHM, ve vozidlech při havárii nebo nevhodném zacházení s nimi. 

 Ropné látky (PHM, oleje) – kožní dráždivost. [30] 

Rizika vytvářená zářením 

 Ohrožení ultrafialovým slunečním zářením (zrak), včetně přehřátí lidského 

organismu. [30] 

Rizika vytvářená zanedbáním ergonomických zásad 

 Nesprávná pracovní poloha, vnucená pracovní poloha, často se opakující 

úsilí. 

 Nedostatečný manipulační prostor. 

 Ohrožení vyplývající z únavy řidiče (mikrospánek, nesoustředěnost). [30] 

7.2.3 Informace vyplývající z knihy úrazů  

V průběhu roku 2018 došlo ke dvěma pracovním úrazům u pracovní pozice řidič 

silničních nákladních vozidel. Úrazy jsou popsány v kapitole 7.3.3. 
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7.2.4 Nebezpečí popsaná v interním dokumentu - MPBP 1/2011 

Bohužel tento dokument je neaktuální, jelikož nebyl po přestěhování provozu 

v roce 2017 aktuálně upraven na nové sídlo/provozovnu společnosti. Nicméně je možné 

z něj vyčíst některé rizikové činnosti a zakázané manipulace obecně použitelné.  

 Řízení pod vlivem psychotropních a omamných látek. 

 Couvání a otáčení v nepřehledných místech a dopravně nebezpečných 

situacích. 

 Odstavení a parkování vozidel na nepřehledných a nebezpečných místech. 

 Umístění předmětů v zorném poli řidiče. 

 Nedodržení režimu práce řidiče – doby přestávek v řízení a odpočinku. 

 Použití vozidla nezpůsobilého k provozu. 

 Nezajištění vozidla proti nežádoucímu ujetí. 

 Nesplnění zdravotní nebo profesní způsobilosti k řízení vozidla. 

 Provoz strojů a vozidel na volné ploše vnějšího a vnitřního skladovacího 

prostoru. [43] 

7.2.5 Nebezpečí popsaná v dokumentaci od výrobce – návod na použití Linde 

H30/H35D diesel 393 2550 CZ 

 Použití VZV neoprávněnou nebo neproškolenou osobou. 

 Použití VZV, který vykazuje poruchu nebo nestandartní projevy. 

 Jízda s materiálem omezující řádný výhled řidiče VZV. 

 Kontakt obsluhy/řidiče s ropnými produkty – oleje a motorová nafta. 

 Použití VZV v rozporu s návodem na použití. 

 Nepoužití bezpečnostního pásu. 

 Zvedání a převážení těžšího břemene, než je dovoleno zátěžovým 

diagramem umístěným ve VZV. 

 Použití vozíku k hrnutí materiálu. 

 Jízda se zdviženým břemenem více než 40 cm nad zemí. [44] 

7.2.6 Nebezpečí popsaná v návodu na použití manipulátoru Manitou MLT 523 

 Použití manipulátoru neoprávněnou nebo neproškolenou osobou. 

 Použití manipulátoru vykazujícího poruchu. 
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 Čerpání PHM, plnění mazivy. 

 Manipulace se strojem, pokud není obsluha řádně připoutána 

bezpečnostními pásy. 

 Nezajištění stroje proti zneužití nebo samovolnému pohybu. 

 Jízda mimo prostory provozovny na průmyslové ulici v Olomouci. 

 Zvedání osob pomocí manipulátoru. 

 Převrácení manipulátoru. 

 Pohyb, spadnutí materiálu při manipulaci. 

 Zásah do regulačních a pojistných hydraulických částí. [45] 

7.2.7 Hluk na pracovišti, jeho měření 

Autorizované měření hluku ze dne 31.01.2018 a výsledky tohoto měření popsané 

v kapitole 7.1.4 jsou platné a použitelné i pro pracovní pozici řidič MDV (VZV). 

7.2.8 Nebezpečí popsaná v bezpečnostních listech  

Jednotlivá nebezpečí, která mohou ohrozit pracovníka a jeho pracovní prostředí 

dle bezpečnostních listů používaných látek jsou shodná s látkami a nebezpečími 

uvedených v kapitole 7.1.11. 

7.3 Řidič silničních (nákladních) a speciálních vozidel 

Společnost MAD provozuje pro svoz papíru a fólií pět vozidel. Dvě vozidla 

jsou nosiče kontejnerů o hmotnosti 12 t doplněnými vlekem, který přepravuje tentýž typ 

kontejnerů. Dále provozuje nosič kontejnerů, jejichž váha je do 7 t. Čtvrté vozidlo 

je skříňové, vybaveno zvedacím čelem. Poslední vozidlo je vybaveno rotační lisovací 

nadstavbou (popelářské vozidlo). První dvě vozidla jsou vybavena kotoučkovým 

tachografem, zbylá přístrojem na kartu řidiče – elektronickým tachografem. Řidiči pracují 

v jednosměnném provozu, 5 dní v týdnu. Směna je 8 hodinová, začíná v 6:00 hodin. 

Výsledná kategorizace prací dle faktorů fyzická zátěž, psychická zátěž, zraková zátěž 

je kategorie 2. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 59 

 

7.3.1 Nebezpečí vyplývající z šetření na místě práce 

Nebezpečí bylo identifikováno prohlídkou pracoviště a pracovních procesů, 

pohovorem s pracovníky vykonávajících na tomto pracovišti činnost. Nebezpečí 

jsou popsána v dokumentu Protokol o kontrole BOZP na pracovišti – identifikace 

nebezpečí, který je přílohou P III této bakalářské práce. 

7.3.2 Rizika popsaná a vyhodnocená v kategorizaci prací  

Mechanická rizika 

 Riziko přitlačení, naražení, zhmoždění, přiskřípnutí a přiražení prstů 

při drobné opravě. 

 Pády a nárazy, uklouznutí, zakopnutí, podvrtnutí při pohybu 

na komunikacích, popřípadě na ložné ploše vozidla. 

 Přiražení nebo přitlačení osoby vozidlem k části stavby či jiné pevné 

konstrukci či překážce při vjíždění do zúžených prostor, do vrat při couvání, 

otáčení a podobně. 

 Pád části vozidla, ztráta stability vozidla (VZV) a jeho části při nouzových 

opravách mimo dílnu. 

 Zranění při vystupování z vozidla a nastupování do vozidla, pád z vozidla 

při čištění a údržbě a ze zvýšených míst. 

 Chybné a neoborné jednání řidiče a odpovědných zaměstnanců v souvislosti 

s neznalostí předpisů a rizik. 

 Zranění při nežádoucím rozjetí a pohybu vozidla, přitlačení nebo přiražení 

osoby vozidlem při nouzovém (atypickém) startování. [30] 

Elektrická rizika 

 Přímý nebo nepřímý dotyk, používání poškozených elektrických přívodů 

a elektrického nářadí. 

 Používání poškozených elektrických přívodů, a elektrických prodlužovacích 

kabelů[30] 

Tepelná rizika 

 Drobné opravy motorového vozidla na venkovním nekrytém parkovišti 

(komunikaci). 
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 Popálení při dotyku s horkými díly motoru vozidla. 

 Opaření vodou, párou nebo horkými látkami (při přehřátí vozidla, 

při neodborné nebo neoprávněné manipulaci. 

 Úpal a úžeh při dlouhodobější práci v nepříznivých klimatických 

podmínkách (venkovní nekryté prostory areálu) - viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. [30] 

Riziko chladu 

 Manipulační a skladovací práce na venkovním nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. 

 Drobné opravy motorového vozidla na venkovním nekrytém pracovišti 

(komunikaci). [30] 

Rizika vytvářená hlukem 

 Emise hlukem od motoru vozidla. [30] 

Rizika vytvářená vibracemi 

 Mechanické kmity a chvění motoru vozidla. [30] 

Rizika vytvářená materiály a chemickými látkami 

 Motorová vozidla (výfukové plyny – škodlivé zplodiny) účinky ropných 

látek v uzavřených a obtížně větratelných prostorách, chladící a brzdové 

kapaliny aj. 

 Působení nebezpečných hořlavin zejména PHM a při čerpání na čerpacích 

stanicích PHM, ve vozidlech při havárii nebo nevhodném zacházení s nimi. 

 Ropné látky (PHM, oleje) – kožní dráždivost. [30] 

Rizika vytvářená zářením 

 Ohrožení ultrafialovým slunečním zářením (zrak), včetně přehřátí lidského 

organismu. [30] 

Rizika vytvářená zanedbáním ergonomických zásad 

 Nesprávná pracovní poloha, vnucená pracovní poloha, často se opakující 

úsilí. 
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 Nedostatečný manipulační prostor. 

 Ohrožení vyplývající z únavy řidiče (mikrospánek, nesoustředěnost). [30] 

7.3.3 Informace vyplývající z knihy úrazů 

V průběhu roku 2018 došlo ke dvěma pracovním úrazům. V obou případech 

se jednalo o lehké poranění, vyvrtnutí kolena a kotníku, u řidičů nákladních vozidel 

nad 7,5 t při chůzi po nerovných površích prostoru venkovního skladovacího prostoru. 

Provedené nápravné opatření sestávalo z proškolení pracovníků o nebezpečích pohybu 

po nerovných površích a nutnosti používat při této činnosti pracovní, kotníkovou koženou 

obuv. [31] 

7.3.4 Nebezpečí popsaná v interním dokumentu – MPBP 1/2011 

Jak jsem již psal výše, tento dokument je neaktuální, jelikož nebyl po přestěhování 

provozu v roce 2017 aktuálně upraven na nové sídlo/provozovnu společnosti. Nicméně 

je možné z něj vyčíst některé rizikové činnosti a zakázané manipulace obecně použitelné 

pro tuto profesi.  

 Řízení pod vlivem psychotropních a omamných látek. 

 Couvání a otáčení v nepřehledných místech a dopravně nebezpečných 

situacích. 

 Odstavení a parkování vozidel na nepřehledných a nebezpečných místech. 

 V případě poruchy nedodržení bezpečnostních požadavků – osvětlení, vesta, 

trojúhelník. 

 Umístění předmětů v zorném poli řidiče. 

 Nedodržení režimu práce řidiče – doby přestávek v řízení a odpočinku. 

 Nerespektování dopravního značení a nedodržování zákona č. 361/2000 Sb., 

zákon o provozu na pozemních komunikacích, v platném znění. 

 Použití vozidla nezpůsobilého k provozu. 

 Nezajištění vozidla proti nežádoucímu ujetí. 

 Nesplnění zdravotní nebo profesní způsobilosti k řízení vozidla. 

 Nepoužití žebříku pro bezpečný výstup a sestup na ložnou plochu. 

 Manipulace s bočnicemi (dveřmi kontejneru). 

 Zajištění nákladu na ložné ploše. 
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 Opravy a údržbové práce na vozidle, které je na zvedáku. 

 Provoz strojů a vozidel na volné ploše vnějšího a vnitřního skladovacího 

prostoru. [43] 

7.3.5 Nebezpečí popsaná v bezpečnostních listech 

Jednotlivá nebezpečí, která mohou ohrozit pracovníka a jeho pracovní prostředí 

dle bezpečnostních listů používaných látek jsou shodná s látkami a nebezpečími 

uvedených v kapitole 7.1.11. 

7.4 THP, administrativa 

Administrativní pracovníky, THP pracující ve společnosti MAD můžeme rozdělit 

do dvou skupin. Účetní, asistentky, nákupčí ani vedení společnosti zpravidla nenavštěvují 

prostor výroby. Pro naši potřebu bych tuto skupinu pracovníků nazýval administrativní 

pracovníci. Druhou skupinou jsou vedoucí výroby a dispečer. Tito THP pracovníci denně 

prochází výrobou a vyskytují se na všech pracovištích společnosti MAD na Průmyslové 

729/3, Olomouc.  

Pravidelná pracovní směna administrativních i THP pracovníků začíná 

v 7:30 hodin. Pracovní týden je sestaven z osmihodinových směn ve dnech pondělí 

až pátek. Výsledná kategorie dle kategorizace prací je 1. Pracovníci mohou pro výkon 

práce používat služební automobil. 

7.4.1 Nebezpečí vyplývající z šetření na místě práce 

Nebezpečí bylo identifikováno prohlídkou pracoviště a pracovních procesů, 

pohovorem s pracovníky vykonávajících na tomto pracovišti činnost. Nebezpečí 

jsou popsána v dokumentu Protokol o kontrole BOZP na pracovišti – identifikace 

nebezpečí, který je přílohou P IV této bakalářské práce. 

7.4.2 Rizika popsaná a vyhodnocená v kategorizaci prací 

Mechanická rizika 

 Riziko přitlačení, naražení, zhmoždění, přiskřípnutí a přiražení prstů 

při kancelářských činnostech. 

 Řezné a bodné rány nožem a nůžkami či o kraj papíru. 
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 Pád při manipulaci s materiálem při administrativních činnostech. 

 Pády a nárazy, uklouznutí, zakopnutí, podvrtnutí při pohybu na schodech 

a komunikacích. 

 Naražení na pevné překážky a konstrukce. 

 Odřeniny a zhmožděniny rukou při práci s kancelářskými potřebami, 

sesmeknutí nářadí při práci. [30] 

Elektrická rizika 

 Úrazy způsobené přímým nebo nepřímým dotykem elektrických přívodů. 

 Vytržení elektrického přívodu nešetrnou manipulací, porušením izolace 

připojených pohyblivých elektrických přívodů, prodření a jiné mechanické 

poškození izolace na holý vodič. 

 Používání poškozených elektrických přívodů, a elektrických prodlužovacích 

kabelů. [30] 

Tepelná rizika 

 Popálení při dotyku s horkými částmi vařiče, mikrovlnné trouby 

 Popálení horkou vodou (varná konvice). [30] 

Rizika vytvářená zanedbáním ergonomických zásad 

 Nesprávná pracovní poloha, vnucená pracovní poloha, často se opakující 

úsilí. 

 Nedostatečný manipulační prostor. [30] 

7.4.3 Informace vyplývající z knihy úrazů 

V průběhu roku 2018 došlo ke dvěma pracovním úrazům u pracovní pozice řidič 

silničních nákladních vozidel. Úrazy jsou popsány v kapitole 7.3.3. 

7.4.4 Nebezpečí popsaná v dokumentaci od výrobce – Nerezová varná konvice ETA 

– návod k obsluze 

 Při používání může dojít k opaření horkou vodou. 

 Při používání může dojít k poranění elektrickým proudem. 

 Provoz konvice může způsobit požár. [38] 
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7.4.5 Nebezpečí popsaná v interním dokumentu – MPBP 1/2011  

Pracovníci, kteří používají ke své práci služební osobní vozidla, musí dodržovat 

MPBP 1/2011. Nebezpečí popsaná v tomto dokumentu jsou v přiměřeném rozsahu shodná 

s kapitolou 7.3.4. [43] 

7.5 Výkupčí druhotných surovin (papír, plastová fólie) 

Společností MAD provozované sběrné dvory na výkup papíru a některých druhů 

fólií obsluhuje 5 pracovnic. Sběrné dvory jsou umístěny mimo areál MAD Průmyslová 

729/3 Olomouc, a to v Olomouci, Přerově a Brně a jsou vybaveny kancelářským 

kontejnerem. Směna začíná v 9:00 hodin a je osmihodinová. Pracovnice pracují 5 dní 

v týdnu. Výsledné zařazení dle kategorizace práce je kategorie 2 – zátěž chladem. 

7.5.1 Nebezpečí vyplývající z šetření na místě práce 

Nebezpečí bylo identifikováno prohlídkou pracoviště a pracovních procesů, 

pohovorem s pracovníky vykonávajících na tomto pracovišti činnost. Nebezpečí 

jsou popsána v dokumentu Protokol o kontrole BOZP na pracovišti – identifikace 

nebezpečí, který je přílohou P V této bakalářské práce. 

7.5.2 Rizika popsaná a vyhodnocená v kategorizaci prací  

Mechanická rizika 

 Riziko přitlačení, naražení, zhmoždění, přiskřípnutí a přiražení prstů 

při manipulaci s materiálem 

 Pády a nárazy, uklouznutí, zakopnutí, podvrtnutí při pohybu po areálu 

a komunikacích 

 Přiražení nebo naražení na překážky nebo jiné pevné konstrukce 

 Odřeniny a zhmožděniny rukou při manipulaci a skladování materiálu 

 Pořezání o ostré hrany a hroty, včetně píchnutí, bodnutí – tržné, řezné 

a bodné rány 

 Pád zpracovaného materiálu (balíků) 

 Pády břemen (materiálu) při manipulacích, skladovacích pracích. [30] 
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Elektrická rizika 

 Úrazy způsobené přímým nebo nepřímým dotykem elektrických přívodů 

 Vytržení elektrického přívodu nešetrnou manipulací, porušením izolace 

připojených pohyblivých elektrických přívodů, prodření a jiné mechanické 

poškození izolace na holý vodič  

 Používání poškozených elektrických přívodů a elektrických prodlužovacích 

kabelů. [30] 

Tepelná rizika 

 Manipulační a skladové práce na venkovním nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek (úpal, úžeh), střídání pobytu v teple 

a chladu (viz. Nařízení vlády č. 361/2007 Sb., v platném znění) 

 Úpal a úžeh při dlouhodobější práci v nepříznivých klimatických 

podmínkách (venkovní nekryté prostory areálu) - viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. [30] 

Riziko chladu 

 Manipulační a skladovací práce na venkovním nekrytém pracovišti 

za nepříznivých klimatických podmínek viz. Nařízení vlády 

č. 361/2007 Sb., v platném znění. [30] 

Rizika vytvářená zanedbáním ergonomických zásad 

 Nesprávná pracovní poloha, vnucená pracovní poloha, často se opakující 

úsilí. [30] 

7.5.3 Informace vyplývající z knihy úrazů 

V průběhu roku 2018 nebyl na těchto pracovištích zaznamenán pracovní úraz. [31] 

7.5.4 Nebezpečí popsaná v dokumentaci od výrobce – Nerezová varná konvice ETA 

– návod k obsluze 

 Při používání může dojít k opaření horkou vodou. 

 Při používání může dojít k poranění elektrickým proudem. 

 Provoz konvice může způsobit požár. [38] 
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7.6 Pracovník údržby 

Bohužel pan Berka, jenž v roce 2015 tvořil kategorizaci prací, opomněl na pozici 

pracovníka údržby.  

Nebezpečí identifikovaná pro pozici Manipulačního dělníka a řidiče MDV (VZV) 

platí v celém rozsahu i pro pracovníka údržby. Nebezpečí uvedená v kapitolách 7.6.1 

a 7.6.2 jsou tedy ta, která jsou specifická pouze pro pracovníka údržby.  

Pracovník údržby pracuje 5 dní v týdnu, 8 hodin denně. Vzhledem hodnocení výše 

uvedených pracovních pozic předpokládám zařazení do kategorie 2 - fyzická zátěž, 

pracovní poloha, zátěž chladem.  

7.6.1 Nebezpečí vyplývající z šetření na místě práce 

Nebezpečí bylo identifikováno prohlídkou pracoviště a pracovních procesů, 

pohovorem s pracovníky vykonávajících na tomto pracovišti činnost. Nebezpečí 

jsou popsána v dokumentu Protokol o kontrole BOZP na pracovišti – identifikace 

nebezpečí, který je přílohou P VI této bakalářské práce. 

7.6.2 Nebezpečí popsaná v bezpečnostních listech  

Jednotlivá nebezpečí, která mohou ohrozit pracovníka a jeho pracovní prostředí 

dle bezpečnostních listů používaných látek jsou shodná s látkami a nebezpečími 

uvedenými v kapitole 7.1.11. Mimo tato nebezpečí lze identifikovat další při používání 

dalších / jiných chemických látek. 

 Motorový olej STIHL HP: styk oleje s pokožkou nebo zasažení očí, 

hořlavý. [46] 

 Automobilový benzín natural 95: H224 – Extrémně hořlavá kapalina a páry. 

H304 – Při požití a vniknutí do dýchacích cest může způsobit smrt. H315 – 

Dráždí kůži. H336 – Může způsobit ospalost nebo závratě. H340 – Může 

vyvolat genetické poškození. H350 – Může vyvolat rakovinu. H361 – 

Podezření na poškození reprodukční schopnosti nebo plodu v těle matky. 

H411 – Toxický pro vodní organismy, s dlouhodobými účinky. [47] 
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8 HODNOCENÍ RIZIK IDENTIFIKOVANÝCH NEBEZPEČÍ 

Tuto část mé práce lze rozdělit do čtyř po sobě jdoucích operací.   

8.1 Sestavení seznamu nebezpečí 

Abychom duplicitně nevyhodnocovali stejná nebo podobná nebezpečí, nebo 

na některá nebezpečí nezapomněli, pomůžeme si sestavením tabulky nebezpečí, která 

se pak stane nosnou konstrukcí hodnocení rizik metodou PNH.  

Každá pracovní pozice může vykazovat při různých pracovních činnostech odlišná 

nebezpečí. V závislosti na pracovním prostředí, činnosti i používaných prostředcích 

kolektivní i individuální ochrany před pracovními úrazy mohou být následky potenciálních 

úrazů různé. Proto je nutné, aby tento seznam obsahoval informace o pracovní pozici, 

místu identifikace nebezpečí, pracovní činnosti, při které nebezpečí vzniká a případném 

následku na pracovníka a jeho okolí v případě, že k ohrožení pracovníka nebo jeho okolí 

dojde.  

8.2 Hodnocení rizik metodou PNH 

Použití metody PNH popisuji v kapitole 4.2 Metoda PNH. Při použití této metody 

jsem použil hodnotící tabulky uvedené v kapitolách 4.2.2.1 - Pravděpodobnost ohrožení 

(P), 4.2.2.2 – Pravděpodobnost následků (N) a 4.2.2.3 – Názor hodnotitelů (H). Součtem 

bodového hodnocení všech tří ukazatelů u jednotlivých nebezpečí získáme výslednou míru 

rizika těchto nebezpečí. 

8.3 Návrh opatření ke snížení rizika 

S takto vzniklou tabulkou můžeme dále pracovat právě prostřednictvím výsledné 

míry rizika jednotlivých nebezpečí. Seřazením výsledných hodnot míry rizika jsme 

schopni rozlišit nejproblematičtější nebezpečí od těch méně důležitých. Pořadí důležitosti 

pak může ovlivnit náš následný postup a jeho priority. 

Nesmíme však zapomínat, že jakékoli poškození zdraví zaměstnance, ostatních 

osob nebo životního prostředí není žádoucí. Proto nesmíme na ta méně důležitá nebezpečí 

zapomínat! Jen upřednostníme ta závažnější. 
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Konkrétní opatření vedoucí ke snížení rizik jsou navržena v souladu s kapitolou 

4.2.2.5 – Plánování činností vedoucích k eliminaci nebo snížení rizik. Jejich zapsáním 

do tabulky popsané v kapitole 8.2 – Hodnocení rizik metodou PNH, vznikne prvotní registr 

rizik. Tento registr rizik vypracovaný na základě této bakalářské práce je přílohou P VII 

této bakalářské práce. 

8.4 Hodnocení rizik po aplikaci opatření 

Přestože uvádím, že pracujeme s již fungující společností, kde BOZP není 

opomíjena a některá nebezpečí jsou již přijatými opatřeními omezena, uvedl jsem 

je pro celkovou kompletnost a využitelnost práce.  

Opětovným vyhodnocením míry rizika po zavedení těchto opatření vznikl aktuálně 

použitelný registr rizik. Pro následné přezkoumáni zavedených opatření byl použit 

kontrolní seznam, který je přílohou P VIII této bakalářské práce. Jednotlivá nebezpečí 

seřazená dle výsledné míry rizika nám napovídají další jednotlivé cíle, které by měl podnik 

začít aktuálně řešit. Výsledný registr rizik zpracovaný na základě této bakalářské práce je 

přiložen k této bakalářské práci jako příloha P IX této bakalářské práce. 
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9 VÝSLEDNÁ DOPORUČENÍ  

Na základě provedené analýzy a uskutečněné mapovací činnosti ve společnosti 

MAD bych doporučil vedení společnosti MAD, aby se primárně zaměřila na nedostatky 

popsané v následujících devíti kapitolách. 

9.1 Závazek vrcholového managementu 

Jakákoli změna důležitosti BOZP, má-li být prosazena v podniku, musí 

být iniciována nejvyšším vedením. Jen lidé s patřičnými pravomocemi, kompetencemi 

a odpovědností mohou být hnacím motorem takovýchto změn. Bohužel ve společnosti 

MAD chybí písemný závazek vrcholového vedení společnosti pro oblast BOZP. 

9.2 Systémové řízení 

Ačkoli společnost MAD není nově vzniklou společností a snaží se dodržovat 

zákonné požadavky v oblasti BOZP, domnívám se, že bez řádného systému řízení BOZP, 

který ve společnosti MAD schází, není možné efektivně pracovat s problematikou BOZP 

a ochrany životního prostředí. Níže uvedené nedokonalosti, jež jsem touto prací odhalil 

jsou jasným důkazem nutnosti takového systému. 

Vzhledem k velikosti společnosti a malému počtu pracovníků doporučuji upravit 

pro potřeby společnosti požadavky ČSN OHSAS1800:2008 uvedené v kapitole 2.2.5. 

Zavedení postupů a splnění požadavků této normy nám celkem bez potíží pomůže 

k vytvoření fungujícího systému řízení BOZP. 

9.3 Registr rizik 

Jednou z povinností zaměstnavatele je soustavné a nepřetržité vyhledávání rizik 

ohrožující jeho zaměstnance, ostatní osoby a životní prostředí. Nejjednodušším způsobem, 

jak tuto zákonnou povinnost dodržet a před úřady obhájit její plnění, je zavedení živého 

dokumentu Registr rizik. Správná práce s tímto dokumentem a jeho pravidelná aktualizace 

právě tento požadavek plní.  

Doporučuji společnosti MAD vytvoření takového dokumentu. Minimálně jako 

startovací dokument pro další práci lze použít Registr rizik vypracovaný touto bakalářskou 

prací. 
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9.4 Kategorizace prací 

Při prostudování kategorizace prací jsem zjistil, že aktuálně používaný dokument 

nereaguje na vývoj společnosti MAD. Dokument je zpracován na předešlé místo práce, 

na kterém již společnost svou činnost neprovozuje. Dále nejsou v dokumentu obsaženy 

všechny pracovní pozice, které dnes společnost MAD vytváří. U některých pozic 

jsou popsány nebezpečné činnosti, které již nejsou aktuální. Například u pozice 

Manipulační dělník je identifikováno nebezpečí poranění křídlem vrat haly. Toto již však 

není platné, neboť nová hala je vybavena sekčními nebo roletovými vraty. 

Doporučuji oslovit nasmlouvanou osobu odborně způsobilou, aby vypracovala 

nový návrh na kategorizaci prací a ten byl následně řádně projednán a odsouhlasen s KHS. 

9.5 Periodické lékařské prohlídky 

Z prostudované osobní dokumentace zaměstnanců vyplývá, že někteří dlouholetí 

administrativní pracovníci nedodrželi předepsanou čtyřletou periodu lékařských prohlídek. 

Dále společnost nezareagovala na změnu legislativy a ve společnosti existují pracovníci, 

kteří řídí služební osobní vozidlo, a přesto nejsou vysíláni na dvouleté periodické lékařské 

prohlídky. Doporučuji všechny tyto pracovníky neprodleně na patřičnou periodickou 

lékařskou prohlídku vyslat. 

9.6 Registr právních požadavků 

Jak je patrné například z bodu 9.5 není společnost schopna reagovat na legislativní 

změny. Proto bych doporučoval založit dokument Registr právních požadavků a pověřit 

osobu nebo externího pracovníka, který bude zodpovědný za aktuální obsah tohoto 

dokumentu. Je také nutné vytvořit systém implementace změn legislativy a tím i tohoto 

registru do života společnosti a jejich interních předpisů. 

9.7 Interní předpisy 

Některé ze zkoumaných dokumentů, jako například MPBP 1/2011, nejsou aktuální 

a nereflektují změny v životě podniku. Tuto neshodu do jisté míry odstraní zavedení 

systému řízení BOZP, předpokládám ale, že podobnými neshodami netrpí pouze oblast 

BOZP. Navrhuji proto vytvoření systému řízeného dokumentu. Určení odpovědných osob 

za životní cyklus jednotlivých dokumentů a jejich minimálně jednoroční aktualizaci. 
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9.8 Doporučení a cíle vyplývající z následného hodnocení rizik 

Použití metody PHN nám ukázalo, která nebezpečí jsou nejrizikovější. Níže 

uvedený seznam popisuje tři nebezpečí a s nimi spojená rizika, na jejichž odstraňování 

nebo minimalizaci míry rizika, doporučuji začít intenzivně pracovat. Uvedená tabulka 

obsahuje i návrhy opatření na toto omezení nebo snížení. Je jen na vedení společnosti 

MAD, zda návrhy přijme za své a do jaké míry má pravomoci a kompetence je realizovat. 

9.8.1 Ohrožení nadměrnou prašností na pracovišti 

I neodborným pohledem lze identifikovat přítomnost velkého množství papírového 

prachu vznikajícího při třídění a lisování odpadového papíru.  

Předpokládám, že autorizované měření prokáže překročení limitů stanovených 

nařízením vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci, 

v platném znění. V takovém případě je nutné podat na KHS nový návrh na kategorizaci 

prací. Následné rozhodnutí KHS zařadí pracovníky pracující na pracovišti hala 

do příslušné kategorie a tím určí režim lékařských prohlídek a evidence rizikové práce. 

[48]  

9.8.2 Vznik požáru na pracovišti 

Dle množství a charakteristiky zpracovávaných a skladovaných látek byl provoz 

MAD na Průmyslové ulici zařazen osobou odborně způsobilou v požární ochraně jako 

provoz se zvýšeným požárním nebezpečím.  

Takový provoz musí dle zákona č. 133/1985 Sb. o požární ochraně, v platném 

znění, vést systém vydávání povolení k činnostem, jako je svařování a broušení. Je tedy 

povinností zaměstnavatele takový systém zavést a vyžadovat jeho používání. [49] 

Podobná situace nastává s ústupky pro kuřáky. Kuřáci jsou častou příčinnou vzniku 

požáru a jakákoli manipulace s otevřeným ohněm v prostorách, kde je mimo provozních 

kapalin strojů uloženo přibližně 500 tun papíru, je zcela nežádoucí. [49][50] 

Nejenže případné finanční postihy mohou společnost značně zatížit, ale případný 

požár v takovém provoze je likvidační pro celý provoz a možná i provozující společnost. 

Doporučuji bezodkladně zavést systém udělování povolení ke svařování a broušení 

na pracovišti hala a venkovní sklad. Dále apeluji na vedení společnosti MAD, aby rázně 
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vyžadovalo plnění zákazu kouření a manipulace s otevřeným ohněm na těchto 

pracovištích. 

9.8.3 MPBP 01/2011 

Dokument, který bych zjednodušeně nazval dopravní řád je zásadní pro organizaci 

bezpečného pohybu pracovníků, vozidel a strojů po pracovištích společnosti MAD. 

Aktualizace dokumentu spočívá v zohlednění nových prostor společnosti a zapracování 

některých dalších skutečností.  

Změnou místa provozu společnosti MAD je charakteristika a rozmístění 

komunikací pro pěší, vozidla i stroje zcela odlišná. Je nutné stanovit místa k parkování 

jednotlivých vozidel i místa pro nakládku a vykládku materiálu. 

Doporučuji stanovit povinnost řidičů hlásit se pracovníkům u lisu – manipulační 

dělník před najetím do haly. Dále je nutné zapracovat povinnosti a kompetence řidičů 

a pracovníků u lisu – manipulační dělník při organizaci dopravy na hale. 

Stávající dokument neupravuje povinnost řidičů osobních vozidel vést záznamy 

o přestávkách v řízení vozidla. Také nejsou upraveny povinnosti řidičů vybavených 

záznamovým zařízením – tachografem odevzdávat řádně vyplněné záznamy o řízení 

v pravidelných intervalech. Chybí povinnost a způsob vedení záznamu o přestávkách 

v práci, o jiné práci, než je řízení vozidla, o dovolené či nemoci. Před úřady za evidenci 

těchto dokumentů zodpovídá zaměstnavatel, je proto velice důležité tuto povinnost přenést 

dále na jednotlivé řidiče. 

V souvislosti s vedením režimu práce řidičů není stanovena povinnost řidiče 

bezodkladně hlásit zaměstnavateli, pokud bude mimo zaměstnání vykovávat evidovanou 

práci řidiče – použití tachografu. Bez této informace není schopen zaměstnavatel řádně 

plánovat denní, týdenní a měsíční odpočinek řidičů dle vyhlášky č. 478/2000 Sb. [51] 

Dále v dokumentu není uveden rozsah provádění údržby obsluhou strojů nebo řidiči 

vozidel. Stanovením tohoto rozsahu je následně možné zpracovat požadavky BOZP 

pro tuto oblast týkající se činnosti řidičů a obsluh strojů (VZV, manipulátor). 

V neposlední řadě doporučuji výslovně stanovit povinnost řidičů použít 

při plachtování kontejnerů přidělené OOPP a žebřík. Opičí výkony při šplhání 

po kontejnerech jsou krajně nebezpečné a hrozí pád pracovníka z výšky s následkem 

zhmožděnin a zlomenin. 
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ZÁVĚR 

Jak jsem již uvedl výše, každá pracovní pozice může vykazovat při různých 

pracovních činnostech odlišná nebezpečí. Data získaná z interních dokumentů 

a provedených šetření jsem vyhodnotil v závislosti na pracovním prostředí a specifikacích 

jednotlivých pracovních pozic metodou PNH. Výsledná míra rizika jednotlivých 

vyhledaných nebezpečí určila priority, kterými by se mělo vedení společnosti MAD 

zabývat.  

Zjištěný stav BOZP ve společnosti MAD neodpovídá nynějším požadavkům 

na BOZP. Přijetím odpovídajících cílů v oblasti BOZP na základě závěrů této bakalářské 

práce může připravit vedení společnosti MAD prostředí k řešení specifikovaných problémů 

v oblasti BOZP. 

Proto bych si přál, aby tato bakalářská práce nebyla jen zkušebním nástrojem mého 

úspěchu či neúspěchu na FLKŘ, ale také, aby se stala nástrojem společnosti MAD 

Recycling Česká Republika, a.s. pro pochopení práce společnosti v oblasti bezpečnosti 

a ochrany zdraví při práci. Věřím, že tato práce může pomoci nastavit potřebný vysoký 

standart bezpečnosti a ochrany zdraví i životního a pracovního prostředí v této společnosti. 
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a pracovních postupů, které je zaměstnavatel povinen zajistit při práci související 

s chovem zvířat 

 nařízení vlády č. 339/2017 Sb., o bližších požadavcích na způsob organizace 

práce a pracovních postupů při práci v lese a na pracovištích obdobného 

charakteru 

Bezpečnost práce ve stavebnictví 

 zákon č. 183/2006 Sb., Zákon o územním plánování a stavebním řádu (stavební 

zákon) 

 nařízení vlády č. 591/2006 Sb., o bližších minimálních požadavcích na bezpečnost 

a ochranu zdraví při práci na staveništích 

 vyhláška č. 499/2006 Sb., o dokumentaci staveb 

 vyhláška č. 268/2009 Sb., o technických požadavcích na stavby 

 vyhláška č. 398/2009 Sb., o obecných technických požadavcích zabezpečujících 

bezbariérové užívání staveb 

 vyhláška č. 77/1965 Sb., ministerstva stavebnictví o výcviku, způsobilosti 

a registraci obsluh stavebních strojů 



 

 

Bezpečnost práce ve školství 

 zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a 

jiném vzdělávání (školský zákon) 

 vyhláška č. 64/2005 Sb., o evidenci úrazů dětí, žáků a studentů 

Pracovní úrazy a nemoci z povolání 

 zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění 

některých souvisejících zákonů 

 zákon č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění 

 nařízení vlády č. 201/2010 Sb., o způsobu evidence úrazů, hlášení a zasílání 

záznamu o úrazu 

 nařízení vlády č. 290/1995 Sb., kterým se stanoví seznam nemocí z povolání 

 vyhláška č. 104/2012 Sb., o stanovení bližších požadavků na postup 

při posuzování a uznávání nemocí z povolání a okruh osob, kterým se předává 

lékařský posudek o nemoci z povolání, podmínky, za nichž nemoc nelze nadále 

uznat za nemoc z povolání, a náležitosti lékařského posudku (vyhláška o 

posuzování nemocí z povolání) 

Kategorizace práce, poskytování OOPP, zakázané práce 

 nařízení vlády č. 495/2001 Sb., kterým se stanoví rozsah a bližší podmínky 

poskytování osobních ochranných pracovních prostředků, mycích, čisticích a 

dezinfekčních prostředků 

 vyhláška č. 432/2003 Sb., kterou se stanoví podmínky pro zařazování prací do 

kategorií, limitní hodnoty ukazatelů biologických expozičních testů, podmínky 

odběru biologického materiálu pro provádění biologických expozičních testů a 

náležitosti hlášení prací s azbestem a biologickými činiteli 

 nařízení vlády č. 272/2011 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku 

a vibrací 

 vyhláška č. 180/2015 Sb., o pracích a pracovištích, které jsou zakázány těhotným 

zaměstnankyním, zaměstnankyním, které kojí, a zaměstnankyním-matkám do 

konce devátého měsíce po porodu, o pracích a pracovištích, které jsou zakázány 

mladistvým zaměstnancům, a o podmínkách, za nichž mohou mladiství 



 

 

zaměstnanci výjimečně tyto práce konat z důvodu přípravy na povolání (vyhláška 

o zakázaných pracích a pracovištích) 

Požadavky na výrobky 

 zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně 

a doplnění některých zákonů 

 zákon č. 102/2001 Sb., o obecné bezpečnosti výrobků a o změně některých 

zákonů (zákon o obecné bezpečnosti výrobků) 

 nařízení vlády č. 173/1997 Sb., kterým se stanoví vybrané výrobky k posuzování 

shody 

 nařízení vlády č. 176/2008 Sb., o technických požadavcích na strojní zařízení 

 


